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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
3پاسخ: گزينۀ-1

:ها واژهمعني درست
 مذمّت بار-زشت-مذموم: نكوهيده
 غضب-چيره شدن-قهر: عذاب كردن

 دارايي-ضياع: جمع ضيعت: زمين زراعتي
 زبون گرديده-مخذول: خوار

و اتفاق)3(در گزينۀ»ضياع«دقت كنيم! واژ: و مفرد بودن مفرد معني شده است واژه همـواره تعيـين كننـده سؤالاتدرها واژهاً توجه به جمع
آن است، اما با توجه به اشتباهات ساير گزينه  كنيم. نظر صرفها بايد از

2پاسخ: گزينۀ-2
:ها واژهمعني درست

 ملامت/ صيانت: نگهداري/ متصيِّد: شكارگاه-غضب-عتاب: خشم گرفتن
4پاسخ: گزينۀ-3

:ها واژهمعني درست
حق-گناه كردن-تبهكاري-جداافتاده/ لجّه: ميانۀ دريا/ فجور: تباهكاري-دورافتاده-جنگ/ مهجور: ترك شده-ناورد: مبارزه  سرپيچي از

3پاسخ: گزينۀ-4
 ها: در ساير گزينهها واژهاملاي درست

 صُرّه: كيسه)1
چي-حطام: مال دنيا)2 و شكسته از  زي خشكپاره
 آور وحشت-هايل: ترسناك)4

4پاسخ: گزينۀ-5
 ها: بررسي ساير گزينه

 جذر: ريشه)1
 مُهمل: بيهوده، ترك شده)2
و برشمردن نيكويي-رثا: شعر گفتن دربار: مرگ كسي-هاي پريشان اضغاث احلام: خواب)3 او گريستن بر مرده  هاي

2پاسخ: گزينۀ-6
ر:نام پديدآورندگان آثا

و ايماها: محمد زادالعارفين: خواجه عبداالله انصاري  علي اسلامي ندوشن آواها
 سايۀ عمر: محمدحسن رهي معيري از زبان برگ: محمدرضا شفيعي كدكني

1پاسخ: گزينۀ-7
 ها: بررسي ساير گزينه

ق نامه: كتابي است به فارسي، تأليف عنصر المعالي كيكاووس ) قابوس2 »قـابوس دوم«نامه از نام مؤلف آن كه در تاريخ بـه ابوسبن اسكندر، نام
و تربيتي است كه  را براي تربيت فرزندش نوشته است.آنمعروف است گرفته شده، كتابي اخلاقي

و در اوايل قرن بن رستم از شاهان طبرستان آن را در اواخر قرن چهارم به زبان قديم طبرستان تأليف كرده ) مرزبان نامه: كتابي است كه مرزبان3
 هفتم سعدالدين وراويني آن را به زبان فارسي دري ترجمه كرده است.

 الملك وزير مشهور سلجوقيان كه در پنجاه فصل گرد آمده است. نظامنامه: كتابي است به فارسي اثر ) سياست4
3پاسخ: گزينۀ-8

و اخلاقي هايي كه جنبه قصه و شيو: نويسندگي به به هم آميهاآنهاي واقعي، تاريخي و بيش تر از نظر نثر ميهاآنخته است شود؛ مانند توجه
و»مقامات حميدي« .»گلستان سعدي«تأليف حميدالدين بلخي

3پاسخ: گزينۀ-9
 ايهام:  ...............

 گذار كردنكنايه: طمع بريدن كنايه از نااميد شدن/ عنان به كف كسي دادن كنايه از اختيار را به او وا
 ها: بررسي ساير گزينه

 اميد-آرزو-2رايحه-1) ايهام: بو:1
و طرفدار او بودن/ بو به دماغ رسيدن كنايه از نشانه  اي از چيزي را دريافت كردن كنايه: هوا خواه كسي بودن كنايه از موافق
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 نوعي مزه-2معشوق فرهاد-1) ايهام: شيرين:2
 دميدن كنايه از بسيار گريستن كنايه: لاله از خون ديده

دل-2ميانۀ سپاه-1) ايهام: قلب:4
 كنايه: خيال پختن كنايه از چيزي را در ذهن پروراندن

4پاسخ: گزينۀ-10
:)4(هاي گزينۀ بررسي آرايه

و استعاره است. دادن نسبتاستعاره:  گوش مالي به عشق، تشخيص
 او را تنبيه كردنكنايه: گوش كسي را ماليدن كنايه از

 زار-جناس: زير
 در مصراع اول)بار4(»ز«و تكرار صامت)بار5(»ر«آرايي: تكرار صامت واج

1پاسخ: گزينۀ-11
:)1(ها در گزينۀ بررسي آرايه

و شب در سيماي)»ج«بيت(اغراق  محو باشند. معشوق: اين كه روز
 فاني≠: باقي)»د«بيت(تضاد

(بيت  ): جام لاله/ شبنم به راح/ ابر نيساني به ساقي»ب«تشبيه
 نوعي ساز-3كتابي از ابن سينا-2قاعده-1: قانون:)»الف«بيت(ايهام:

1پاسخ: گزينۀ-12
 ها: بررسي ساير گزينه

ا/ مال/2 )تكواژ9(∅/ خشم/ است/�) سينه/ ام/ مال/

ا/ پي/ در/ فرو/ مايه/3 )تكواژ10(د�ي/ بـ/ مان/)گ() پي/

ه/ ايد�)ي() پشت/ واره/ ها/4 )تكواژ9(/ گران/ بر/ گرفت/
4پاسخ: گزينۀ-13

 بررسي افعال:
ال ترك گذراني: مضارع اخباريمي اي: ماضي نقلي مانده كردند: ماضي استمراري مي  تزاميگويي: مضارع

3پاسخ: گزينۀ-14
و بي تابي )تكرار(/ دمساز باش با غم او دمساز)معطوف(اي مرغ دل كه خسته

 ها: بررسي ساير گزينه
 عاشق: تكرار)(عاشقم عاشق ستار: صبح/ عاشق ابرهاي سرگردان)1
و ناكامي آتش زنم به خرمن اميدت/ با شعله)2 )معطوف(هاي حسرت
كه)4 و سكوت اكنون منم مي)معطوف(در دل اين خلوت  كنم / اي شهر پر خروش، تو را ياد

4پاسخ: گزينۀ-15
و عام)هسته(گلوگير  خاص

 : مركب)گير+گلو(ساختمان هسته: گلوگير
1پاسخ: گزينۀ-16

 : منتقد، پنج غلط از مقالۀ او گرفت، كه اتفاقاً همه درست بود.)1(عبارت گزينۀ
و گرته برداريخطاي ويرايشي  : كژتابي

 جملۀ اصلاح شده:
 درستي پنج غلط را در مقالۀ او يافت. الف) منتقد به

 يك وارد نبود.ب) منتقد به پنج ايراد در مقالۀ او اشاره كرد كه هيچ
2پاسخ: گزينۀ-17

بي)2(و گزينۀ سؤالمفهوم مشترك بيت ب : عاشق فقط خواهان معشوق است./ و لذتتوجهي عاشق به آنهاي هشت
 ها: مفهوم ساير گزينه

 آسايش در خودحسابي است.)1
 طبيعت آينۀ معاد است.)3
 همدلي عاشقان)4
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4پاسخ: گزينۀ-18
بي)الف(مفهوم بيت  ثمري نابودي است. : سزاي
 : عاقبت ثمر داشتن نابودي است.)ب(مفهوم بيت

 ها: مفهوم ساير بيت
و مناعت طبعج) ارزشمندي سفر/ دع و نجات است. وت به پويايي د) ارزشمندي دانش/ دانش موجب رهايي

2پاسخ: گزينۀ-19
 : لذت بخشي آرامش بعد از غلبه بر دشمن)2(و گزينۀ سؤالمفهوم مشترك بيت
 ها: مفهوم ساير گزينه

 لذت جور معشوق)1
در پرهيز از دوستي با غرض)3 و بدخواهان/ ضرورت دقت  انتخاب دوستورزان
 فريب ظاهر را خوردن)4

3پاسخ: گزينۀ-20
 : تغيير شرايط خوب به بد/ ترقّي معكوس)3(و گزينۀ سؤالمفهوم مشترك عبارت

 ها: مفهوم ساير گزينه
 نيافتني بودن معشوق دست)1
و خفقان)2  فراگيري ظلم
و رنج در جهان)4  توأم بودن لذت

2پاسخ: گزينۀ-21
و فقر اختياري)2(م مشترك ابيات گزينۀ مفهو  : استغنا

 مفهوم ساير ابيات:
و بخشش از خداوند ب) طلب عنايت

 بخشي صحبت عارفان نشيني با مردان حق/ كمالج) ارزشمندي هم
3پاسخ: گزينۀ-22

 : تنها هدف زندگي بر جا گذاشتن نام نيك است.)3(مفهوم گزينۀ
و اصالت نژادي ها: خوداتّكايي/ ترجيح توانايي ساير گزينهو سؤالمفهوم مشترك بيت  هاي شخصي بر گوهر

1پاسخ: گزينۀ-23
 برجسته است.)ضمني خرق عادت طوربهو(زمينۀ داستاني)1(در گزينۀ

 ها: بررسي ساير گزينه
 گذاري ) زمينۀ ملي: اشاره به رسم تاج2
 در پاي بزرگان) زمينۀ ملي: اشاره به رسم شادباش ريختن3
و سپاس پذيرفتن4  ) زمينۀ ملي: اشاره به رسم بهره بردن از اخترشناسان در دربار

4پاسخ: گزينۀ-24
و ارزشمندي سخن گفتن شاعر)4(و گزينۀ سؤالمشترك عبارت مفهوم  : سكوت كردن

 ها: مفهوم ساير گزينه
سخ3 ) ارزشمندي خاموشي2 ) ارزشمندي خاموشي1  نوري) تمايل به

كه)4(پاسخ درستي ندارد. مفهوم گزينۀ سؤالدقت كنيم! در حقيقت و سخن گفتن شاعر«اصلاً اين نيست هـر دو، فضـيلت باشـد.»سكوت
كج با ساده سؤالطراح  و و ظاهربيني، واژه انگاري به»خاموش«و»سخن«هاي فهمي و سـكوت را در دو مصراع معني فضيلت بودن سخن گفـتن

 ته است.شاعر پنداش
2پاسخ: گزينۀ-25

 : صبر كليد كاميابي است.)2(مفهوم گزينۀ
و توصيف بهار/ تصوير فرارسيدن بهار مشترك ساير گزينه مفهوم  ها: باز شدن غنچه

 زبان عربيزبان عربي
گزینۀ-۲۶ ۲پاسخ:

أجمعین میقاتهم الفصل/ یوم کلیدی: کلمات
) قیامت روز الفصل: گزینهیوم )۴و۳هایرد

(ردّأمیقاتهم آنان همگی دیدار وعدۀ گزینهجمعین: ها)سایر
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گزینۀ-۲۷ ۴پاسخ:
شجّع قد أمرانِ/ هما التعلُّم/ الِزمَ/ کلیدی: کلمات

پایاِ گزینهبلزم: سایر (رد باش ها)ند
باب از التعلمّ یادگیری؛ معنای»لتفعّ«التعلمّ: باب»التعلیم«و»یادگیری«به معنای»تفعیل«از (ردّ»آموزش«به (گزینهاست. (۲های و (۳((

شجّع (ردّ:قد معلوم) ماضی (فعل است کرده ()۱(هایهگزینتشویق ))۲و
گزینۀ-۲۸ ۴پاسخ:

یتحمّ هناکَ/ کلیدی: لیکتسبواکلمات لون/
دارد وجود معنای»هناکَ«هست؛،هناکَ: به بیاید جمله ابتدای وقت دارد«هر (ردّ»هست،وجود (گزینهاست. (۱های و (۲((

میتحمّ:لونیتحمّ (ردّل است.) معلوم مضارع (فعل گزینهکنند ها)سایر
به تا میلیکتسبوا: ترجمه التزامی مضارع فعل صورت به منصوب مضارع (فعل آورند (دست ها)گزینهسایرردّشود.)

گزینۀ-۲۹ ۳پاسخ:
یلقی قد الشابّ/ کلیدی: کلمات

معرف جوان، گزینهتاسهالشابّ: سایر (رد است. اشاره اسم بدون نیز ها)و
می گاهی یلقی: معنای»یُلقی-ألَقَی«اندازد؛قد به است مزید (گزینه(ردّ»انداختن«ثلاثی (۱های و (۴((

(شاید معنای مضارع فعل از قبل می،(قد) معن»لقییَ-لقی«دهد.گاهی) به است مجرد ».دیدن«ایثلاثی
گزینۀ-۳۰ ۱پاسخ:

عبارت این است.»هایُحبّ«در خبر
دارد. دوستش خدا را دست این صحیح: ترجمۀ

گزینۀ-۳۱ ۳پاسخ:
عبارت ازسؤالترجمۀ ترسو انسان و نمیوضاق: نجات یابد.قدر
گزینه (ترجمۀ (۲های و (۳:(

خد۲ آنچه مگر ندارم خودم برای زیانی و سود من بخواهد.) ا
خدا۳ همانا نمیچیزی) تغییر قومی برای تغییررا خودشان اینکه تا .دهنددهد

گزینۀ-۳۲ ۱پاسخ:
معنای به (هناکَ) هنا؛ (ردّ»جاآن«اینجا: (گزینهاست. (۲های و (۴((

می ارث (ردّبه است. مضارع فعل نرث: (گزینهبریم: (۲های و (۳((
ل بگیریم: عبرت ازشاید بعد التزامی مضارع معادل نعَتَبرُِ؛ عربی»شاید«علّنا زبان در (+»لعلّ«، است. مضارع (گزینهردّفعل (۳های و (۴((

گزینۀ-۳۳ ۲پاسخ:
(ردّ الیوم (گزینهامروز: (۳های و (۴((

(ردّالأ:اشتباهات است. جمع (گزینهخطاء؛ (۱های و (۳((
فضیلتبزرگ اترین اکبر نیزها: و بیاید باید ضمیر بدون (ردمضاف»هافضیلت«لفضائل: است. ها)گزینهسایرالیه

مطلب:� درک مطلب:ترجمۀ درک ترجمۀ
ایرانی میان (ارتباط العرب و الایرانیّین بین العُالعلاقَةُ أقدم الی تعَودُ عرب) و قدیمیها (به میصور باز عصرها گردد.)ترین

أشعا فی الفارسیَّةِ المفردات شـاعرانفَوجود شـعرهای در فارسی کلمات وجود (و الاسلام قبل العَربَ شعراءِ أفضـلُعـربر اسـلام) از قبـل
لإ (بهترینحجة الامر هذا ایـدلیلثبات اسـتحکام دلایـل از (یکی العلاقة هذه استحکام اسباب أحدُ است.) امر این اثبات هـونبرای رابطـه)

اللُّغَتینِ هاتین إلی الآثار ترجمة اضافةًموضوع است!) زبان دو این به آثار ترجمه (همان رُذلکإلی! مِـن الایرانیـونَ کـان آن) بـر ادوّ(عـلاوه
جا ارکـان در (کـه الاسـلامیّ المجتمـع أرکانِ فی نفُِخت التی بودند) علمی نهضت آن پیشگامان از (ایرانیان العلمیه النهضة تلک رائد) معـه(ج

سعوا قد فَهُم شد.) دمیده کردناسلامی تلاش آنان (و یوسعوها، بلغـدأن اعتنـوا زمینـه) ایـن در (و المجَـال هـذا فی و دهند،) گسترش را ةآن
أصحابها مِن أکثر النَّهضة کردند!)!هذه توجه آن اهل از بیشتر نهضت این زبان (به

بالغراب الایرانیون یَشعر لَم رأواةوَ حین نکردند) غربت احساس ایرانیان هأ(و عربـینَّها زبـان آن که دیدند که (هنگامی العربیهَ، اللغة ی
کردن تلاش (و ینظموها، و یدوّنوها أنْ حاولوا و گرفتند) انُس آن با (بلکه بها أنسوا بلَ ببخشـند،)داست،) نظـم آن به و کنند تدوین را آن که

متنوّ تألیفاتٍ لِفَفألَّفوا نگاشتند) را بسیاری متنوع تألیفات (و کثیرة شـفافعة و آن فهـم (بـرای ظرائفها استخراج و تبیینِها و وهمِها آن سـازی
نکته آن!)استخراج های
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متن: این کلمات معنای
میتعودارتباطالعلاقه ترینقدیمیأقدمگرددباز

إلیلغاتالمفردات براضافة رائد)علاوه (ج پیشگامانروّاد
یَشعر نکردلَم گرفتندسوانِأاحساس کردندحاوَلواانس تلاش

یدوّنوها کنندأنْ تدوین را آن یُنَظِموهاکه دهندأن نظم را آن نگاشتندفواألّکه
کردنداعتنواهانکتهائفظر زمینهالمجالتوجه

یوسّ دهندعواأن توسعه را آن سعواکه کردهقد جامعهالمجتمعاندتلاش
شدنُفِخَت دمیده

گزینۀ-۳۴ ۱پاسخ:
عبارت است.:ترجمۀ خودشان از آن که کردند احساس زیرا بردند؛ بالا را عربی زبان منزلت ایرانیان
گزینه ها:ترجمۀ

خودشان۱ از منزلت/ برد/ بالا کتاب۲) کرد/ تألیف علم) زبان ها/
دین۳ زبان غربت/ کرد/ احساس اصلی۴) زبان ارکان/ برد/ بالا شان)

گزینۀ-۳۵ ۴پاسخ:
گزینه ها:ترجمۀ

دیدند.۱ را علمی نهضت آن زبان که هنگامی نکردند غربت احساس عرب(ها) (
شد.۲ آشکار کرد، ظهور اسلام اینکه از بعد تنها عرب(ها) و ایرانیان میان ارتباط (
ترجم۳ میه) فارسی در عربی لغات از استفاده استحکام شود.باعث
تلاش۴ تد) برای ایرانیان کتابهای زوین پیرامون است.بها عرب(ها) خود از بیشتر عربی ان

دارد. اشاره عربی زبان برای ایرانیان تلاش به مطلب درک متن توضیح:
گزینۀ-۳۶ ۱پاسخ:

نشانه از عبارت: ...............ترجمۀ عرب(ها) و ایرانیان میان ارتباط های
گزینه ها:ترجمۀ

کتاب۱ وجود آثار) و است!ها زبان دو این به شده ترجمه
است.۲ اسلام از قبل ایرانیان نزد عربی تألیفات وجود (
کتاب۳ تألیف نکته) استخراج و آن فهم برای عربی (زبان) به بسیار است.های آن های
ب۴ ایرانیان اُنس وا) عربی آن!عدمزبان به غربت احساس

جمله از متن به توجه با میمواردیتوضیح: پیوند هم به را زبان دو این کتابکه وجود است.دهد، زبان دو این به آثار و ها
گزینۀ-۳۷ ۳پاسخ:

گزینه کدام کردند؟ کار چه ایرانیان سؤال: عبارت است؟نادرستترجمۀ
گزینه ها:ترجمۀ

کتاب۱ کردند.یهای) تألیف عربی زبان پیرامون
ظرافت۲ و دقیق (نکات) این) کردندهای استخراج را .زبان
دمیدند.۳ اسلام از قبل را علمی نهضت رایحۀ (
نکردند.۴ غربت احساس آن از و داشتند دوست را آن و گرفتند انس عربی زبان با (

می بر اسلام از بعد به عربی زبان با ایرانیان ارتباط بیشترین گردد.توضیح:
گزینۀ-۳۸ ۱پاسخ:

عبارحرکت کامل ت:گذاری
شُـعراءِأفیالفارسیَّةِالمفُـــــــــرَداتِوُجُــــــــودُ ــــــــــــلامِقَبــــــلَالعَــــــــــــربِشعارِ الألإحجــــــــــــــةٍأفضَــــــلُالاس هذا مرِ!ثباتِ

و مبتدا
مرفوع

ومضاف الیه
مجرورمجرور و ومضافصفت الیه

مجرور
ومضاف الیه

مجرور
و خبر
مرفوع

ومضاف الیه
مجرور

) گزینۀ ):۱اشتباهات
نمی←اَفضَلٌ تنوین و است منصرف (غیر گیرد.)أفضَلُ

گزینۀ-۳۹ ۳پاسخ:
عبارت:حرکت کامل گذاری

یُنَظِّ و یدوّنوها أنْ فألَّفواحاوَلوا تَبیینهاکَثیرَةًمُتَنَوِعَةًتألیفاتٍموها و لِفَهمِها
فرعیمفعول اعراب به منصوب و به

کسره تنوین
به منصوب و صفت

تبعیت
بهصف منصوب و دوم ت

تبعیت
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) گزینۀ ):۳اشتباهات
اعراب←متنوِّعَةٌ از تبعیت به منصوب و اول (صفت مفعول»تألیفاتٍ«متنوِّعَةً است.)که به

اعرابکثیرةً←کثیرةٍ از تبعیت به منصوب و دوم است.)مفعولکه»تألیفات«(صفت به
گزینۀ-۴۰ ۲پاسخ:

گزینه سایر رد ها:دلایل
مثال۱ و معتل ناقص←) و معتل
اجوف۳ و معتل ناقص←) و معتل
متعد۴ٍّ الاعراب←) نون حذف به مجزوم فعل ماضٍ←لازم/ فعل

گزینۀ-۴۱ ۴پاسخ:
گزینه سایر رد ها:دلایل

لازم۱ متعدٍّ←)
تفعّل)۲ باب (من ثلاثی مزید تفعیل)←) باب (من ثلاثی مزید
و۳ معتل مثال←اجوف) و معتل

گزینۀ-۴۲ ۱پاسخ:
گزینه سایر رد ها:دلایل

مضاف۲ المضاف) و مجرور و بالتبعیه←»تألیفات«الیه منصوب و »تألیفات«للمنعوتنعت
تنویع)۳ (مصدره: مفعول اسم و مشتق تنوّ←) (مصدره: فاعل اسم و ع)مشتق
بالإضافة۴ معرّف نکرة←)

گزینۀ-۴۳ ۱پاسخ:
و است ضمیر مونث جمع در نمی»نون«نون حساب به آید.اعراب

دارید! خدا نزد بزرگی پاداش پس دهید، انجام خیر کارهای اگر ترجمه:
گزینۀ-۴۴ ۲پاسخ:

گزینه این واقع»لاتنهَ«در تنهی«در علۀ»لا حرف است، مجزوم و نهی مضارع فعل چون که است نشـانۀ»یاء«بوده بـه آن حـذفدر جـزم
است. شده

می انجام را آن مثل همیشه تو که حالی در نکن نهی اخلاقی از دهی.ترجمه:
گزینه سایر ها:بررسی

تهبین۱َ ندارد.←) (یاء) علۀ حرف و است (وَهَبَ) ریشۀ از
به فقیران به را اموالت تو میترجمه: کردنشان کمک داشتن دوست .بخشیخاطر

لتجود۳ ریشۀ←) علۀ»جود«از حرف و ندارد.»یاء«است
ما بر تا هستی شایسته تو خدایا، ببخشی.باترجمه: آمرزشت و لطف

ریشۀ۴ از تخونوا: لا علۀ»خَوَنَ«) حرف و ندارد.»یاء«است
هیچ مسلمانان ای نکنید.ترجمه: خیانت المال بیت اموال در گاه

گزینۀ-۴۵ ۴پاسخ:
است»تحفظ« متعدی میفعل ساخته مجهول فعل آن از شود.و

می حفظ هوا تصفیۀ نبود از را مردم سبز درختان ۰کندترجمه:
گزینه سایر ها:بررسی

لازم۱ فعل تتمتّع: (
بهار در زیبا مناظر از ما چشمان شود.میمندبهرهترجمه:

تَأم۲َّ لازم) فعل تَغَیَّرَ: ل:
ک تأمل بدش کارهای در برادرم یافت.ترجمه: تغییر رفتارش و رد

لازم۳ فعل نشعُرُ: تفوح: (
گل ما باغ در میترجمه: پخش آن بوی که است زیبایی میهای شادی احساس ما و کنیم.شود
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گزینۀ-۴۶ ۲پاسخ:
تتخذن«فعل جم»لا زیرا است؛ محلاً مجزوم و نهی مضارع است.عفعل مبنی و مؤنث

خو برای را دورو انسان نگیرید.ترجمه: دوستی به دتان
گزینه سایر ها:بررسی

حذف۱ به منصوب مضارع فعل تبدؤوا: أن امر/ لوا: تأَمََّ اعراب»نون«)
به شروع اینکه از قبل کنید.ترجمه: فکر کنید، کار

حذف۳ به منصوب مضارع فعل یترَکوا: لَن اعراب»نون«)
پروردگارش عبادت هرگز مومنان همانا کرد.انترجمه: نخواهند رها را

مرفوع۴ مضارع فعل تأمُرنی: مرفوع/ مضارع فعل اعتَمِدُ: لا (
نمی اعتماد امّاره نفس به میترجمه: دستور بدی به مرا آن که چرا دهد.کنم،

گزینۀ-۴۷ ۳پاسخ:
مرفوع و مبتدا صباح:

بخیر صبحت گفتم: او به و دیدم راه در را دوستم .ترجمه:
سای گزینهبررسی ها:ر

مساء۱ً للزمانمفعول:) فیه
بازگشتند. عصر و کردند بازی ورزشگاه در شادی با کودکان ترجمه:

مفعول۲ یوماً: للزمان) فیه
شد. خواهی بزرگ روزی تو زیرا هستی، جوان که حالی در بگذار احترام بزرگ به ترجمه:

مفعول۴ فوقَ: للمکان) فیه
ص این خدایا؛ بده.مابرایرابحترجمه: قرار داریم، امید چه آن از بالاتر خیری حامل

گزینۀ-۴۸ ۲پاسخ:
عبارت این برای»لاتستسلِمُ«در است مرفوع محلاً و وصفیه می»شعوبٌ«جملۀ مؤخر مبتدای باشد.که
ملت دارترجمه: وجود نمینهایی تسلیم راحتی به که پذیرندد نمی را ستمگران ستم و .شوند

گزینه سایر ها:بررسی
منصوب۱ محلاً و صفت نقرأه: لم ازبه) مفعول»سؤالاً«تبعیت است.که به

را:ترجمه آن که پرسید ما از را سختی سؤال بودیم.تاکنوناستاد نخوانده
ندارد.۳ وجود وصفیه جملۀ گزینه این در (

با که زمانی آسمان میابرترجمه: آراسته بسیار میگرهای نازل آن از شدت به باران شود.دد،
عبارت۴ این در وجودجملۀ) «نداردوصفیه است.»یستَشیرُ. خبر

می مشورت شمسی سال از ماه هر اول روز در معلمان با مدیر کند.ترجمه:
گزینۀ-۴۹ ۴پاسخ:

کردند. شرکت تکبیرگویان جمعه روز نماز در نمازگزاران عبارت: ترجمۀ
س گزینهبررسی ها:ایر

برای۱ حال صاحب است.»ذهبنا«در»نا«ضمیر»مسرورین«)
رفتیم. بزرگی جشن به خانواده با شادمان ما همانا ترجمه:

برای۲ حال صاحب است.»یقرأن«در»ن«ضمیر»ساعیات«)
دانش درسترجمه: تلاش با باید بخوانند.آموزان امتحانات از قبل را ها

حال۳ صاحب است.»الموظَّفة«،»لائقة«برای)
کرد. ستایش است، شرکت امور به آشنا و شایسته که حالی در را کارمند این شرکت مدیر ترجمه:

گزینۀ-۵۰ ۳پاسخ:
تفضیل»اخلاقاً« اسم از بعد که است منصوب و است.»أحبّ«جامد آمده

داشتنی دوست معلم این ازترجمه: من زندگی در افراد است.ترین دانش و اخلاق نظر
گزینه سایر ها:بررسی

خبر۱ حارقة: مفعول»/کانت«) کنزاً: مطلق/ مفعول صفتجدّاً: مخفیّاً: به/
یافتند پنهان گنجی آن وسط در مهندسان و بود سوزان بسیار بیابان .ترجمه:

مرفوع۲ و خبر یومٌ: (
سخت دانشترجمه: زندگی در روزها روزیترین نمیآموزان درس که میاست تنبلی و کنند.خوانند

معطوف۳ مسرورة: حال/ فرحة: خبر/ جالسة: (
است. نشسته شاد و خوشحال زمین روی بر دختر آن ترجمه:
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و زندگي و زندگيدين دين
1پاسخ: گزينۀ-51

مي»قانونمند بودن جهان«پيرامون با آمده: زندگي در يك جهان قانونمند، اين امكان را به و استفاده از قوانين جهـان نيازهـاي دهد كه شناخت
و پله و قدر الهي خود را بر طرف كنيم، استعدادهاي خود را به فعليت برسانيم و سامان، قضا و نظم هاي كمال را بپيماييم. نام ديگر اين قانومندي

 است.
ر آيه و به فعليت اللَّهُ الَّذي سَـخَّرَ لَكُـمُ(ساندن استعدادهايمان اشاره دارد، آيۀ اي كه به بر طرف نمودن نيازهاي خود با استفاده از قوانين جهان

وَ لِتَبْتغَوُا مِنْ فَضْلِهِ بأَِمْرِهِ مي است. طبق اين آيه، انسان با شناخت قانونمندي)الْبحَْرَ لِتجَْرِيَ الْفُلكُْ فيهِ و هاي دريا، ابزارهايي مانند كشتي سـازد
ال در درياها سير مي و و قدر الهي كند.  دارد. اشارهبته اين آيه به نظام قضا

1پاسخ: گزينۀ-52
و از راه»افزايش معرفت خداوند«پيرامون و ايمان ما به خداوند بيشتر شود و اخلاص آمده: به هر ميزان كه معرفت هاي رسيدن به حقيقت بندگي

و بندگي نيز افزا او را عميق ميتر بشناسيم، انگيز: ما براي پرستش و نشـانه دعوتيابد. يش و تعقل در آيات هـاي الهـي بـه قرآن كريم به تفكر
و نشانه در همين مقصود است. بنابراين بر ما لازم است اوقاتي را به تفكر در آيات هاي الهي در خلقت اختصاص دهيم. اختصاص اوقاتي به تفكـر

و نشانه و آيات ميهاي الهي راه را براي رسيدن به حقيقت بندگي  سازد. توحيد عبادي هموار
4پاسخ: گزينۀ-53

و بدي در سرنوشت«به سنت7حديث امام صادق و با آيۀ»تأثير نيكي و اتّقوا لفتحنا عليهم بركات مـن(اشاره دارد و لو انّ اهل القري آمنوا
و الارض  ارتباط دارد.)السّماء

2پاسخ: گزينۀ-54
و اينو ما ذلك علي االله بعزي(عبارت و قدرت خداوند بر همه چيز اشاره دارد كه در همين راستا با آيـۀ)بر خدا دشوار نيست)كار(ز: بر توانايي

 تناسب معنايي دارد.)انّ االله علي كل شيء قدير: همانا خدا بر هر چيزي تواناست(
3پاسخ: گزينۀ-55

و شادابي دائمي«پيرامون بگ»تازگي و آمده است: هر چه زمان و شادابي به درجات عاليها انسانذرد و دانش برسند، درخشندگي تري از فرهنگ
 شود. قرآن بيشتر نمايان مي

3پاسخ: گزينۀ-56
آل83را بايد با توجه به آيۀ سؤالاين و اليـه(عمران پاسخ داد: سور: و كرهـاً و الارض طوعـاً و له اسلم من في السّماوات  افغير دين االله يبغون

ميهاآنيرجعون: آيا مي جويند حال آنكه هر كه در آسمان ديني جز دين خدا و زمين است، خواه ناخواه خدا را به ها و سـوي او بازگردانـده جويد
)شوند مي

1پاسخ: گزينۀ-57
مي سؤالبا توجه به ترجمۀ آيه به اين  دهيم: پاسخ

و در اختيار قرار گرفتن بـراي)ما اين كتاب را بر تو براي مردم به حق نازل كرديمانّا انزلنا عليك الكتاب للنّاس بالحق: همانا( : نزول به حق قرآن
اه انسانهمۀ 
و من ضلّ فانّما يضلّ عليها: پس هر كه هدايت يافت، به( و هر كه گمراه شد، تنها بـه زيـان خـود گمـراه فمن اهتدي فلنفسه سود خود است
ر اين آيه مختار توصيف شده است.دها انسان: حال)شود مي
و مدافع( و تو وكيل مبلغ دين الهي توصيف شده نه وكيـل مـردم در اجـراي6: نقش پيامبر اكرم)نيستيهاآنو ما انت عليهم بوكيل:

 فرمان خدا.
4پاسخ: گزينۀ-58

مي سؤالسور: ممتحنه به اين4با توجه به آيۀ فيقدَْ كانَتْ لَكُمْ(دهيم. پاسخ حسََنَةٌ إِنَّا بُرَآؤاُ مِـنْكُمْ أُسوَْةٌ إذِْ قالوُا لِقوَْمِهِمْ معََهُ وَ الَّذينَ إبِْراهيمَ
حَ أَبدَاً وَ الْبَغْضاءُ وَ بَيْنَكُمُ العْدَاوَةُ بدَا بَيْنَنا وَ تَعْبدُُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ كَفَرْنا بِكُمْ وَوَ مِمَّا تؤُْمِنوُا بِاللَّهِ وحدَْهُتَّي : همانا كه بـراي شـما در روش ابـراهيم

ميآنهمراهان او نمونۀ نيكويي بود  و از آنچه جز خدا و گاه كه به قوم خود گفتند به حقيقت كه ما از شما پرستيد، بيزاريم. نسبت به شما كافريم
و كينه براي هميشه پديد آمده، مگر اين كه به خداي يگانه ايم و شما دشمني و7، با توجه به اين آيـه، حضـرت ابـراهيم)ان آوريدميان ما

 همراهانش دوستي با قومشان را به ايمان آنان به خدا مشروط كردند.
3پاسخ: گزينۀ-59

آل 159با توجه به آيۀ بـه فبما رحمة من االله لنت لهم: اي پيامبر(به رحمت الهي اشاره دارد؛6عمران كه ابتدا به نرم خويي پيامبر سور:
و مهربان شدي فاذا عزمت فتوكـل علـي االله: پـس چـون تصـميم(فرمايد:و سپس در انتهاي آيه كه مي)بركت رحمت الهي در برابر آنان نرم

)گرفتي، بر خدا توكل كن
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2پاسخ: گزينۀ-60

و اجتنبوا الطّاغوت(آيۀ انَ اعبدوا االله وآنو لازمـۀ بر توحيد عبادي)و لقد بعثنا في كلّ امّة رسولاً كـه دوري از طـاغوت اسـت، اشـاره دارد

 است.)2(را دارد، گزينۀ»دوري از طاغوت«اي كه مفهوم گزينه

4پاسخ: گزينۀ-61

مي اين آيه بيان و وارثان زمين قرار  دهد. همچنين پيرامون گر وعد: قرآن كريم دربار: آيند: تاريخ است كه خداوند مستضعفان را پيشوايان مردم

و باطل بوده است ... آنان كه از شـناخت آفريننـد: جهـان درمانـدهها انسانآمده: تاريخ زندگي»آيند: تاريخ« و صحنۀ مبارز: دائمي حق انـد

و حكيم براي اداره  اي روشن براي تاريخ انسان تصور كنند. توانند آينده نمي شناسند، نميآنكنند: مدبر

 ها: بررسي ساير گزينه

مي(به عبارتجهتو ) با1 : انَ نمنّ و وارث زمـين شـوند، خواست خداوند،)خواهيم كه منت نهيمو نريد نـه اين است كه مستضـعفان پيشـوا

.خواست مردم

در2 را ندارد، بلكه فقط ويژگي سؤال) اين گزينه گرچه عبارت درستي در خصوص آيند: تاريخ است، اما ارتباطي به آيۀ مطرح شده هاي اهل حق

 ان كرده است.بي

در)نه همۀ مسلمانان(گر عقيد: شيعيان در خصوص موعود است ) اين گزينه نيز بيان3  ندارد. سؤالو ارتباطي به آيۀ مطروح

2پاسخ: گزينۀ-62

و سير: پيامبر و اقدام براي حفظ سخنان و هيچ گزينه6اين حديث در كتاب درسي پيرامون مرجعيت ديني اي آمده است ن موضـوع اي به

الذهب مطابقت داشته باشد. در انتهاي اين حديث امام اي باشيم كه از نظر مفهومي با حديث سلسلة اشاره ننموده، در نتيجه بايد به دنبال گزينه

و انا من شروطها: اما بر شرط(فرمودند:7رضا  و من از شرط بشروطها را، در حقيقت امام در اين حديث، ولاي)هاي آن هستم هاي آن ت خـود

حق عنوانبهمعرفي خويش«با عبارتاز شروط توحيد بيان نموده است. اين و گزينـۀ»امام بر )2(در راستاي ولايت ظاهري ايشان مطابقت دارد

 پاسخ درست است.

3پاسخ: گزينۀ-63

غي مهم و حاكميت ظالمانۀ آن است. هر كس حكومت و در ترين ويژگي زندگي جاهلانه، نظام غير الهي رالهي را بپذيرد، زندگي جاهلانه را برگزيـده

اي را انتخاب كنـيم كـه نتيجه مرگ جاهلي خواهد داشت. بنابراين اين حديث به لزوم ولايت ظاهري امام تأكيد نموده است. در نتيجه بايد گزينه

مي اين مفهوم در آن آمده باشد، ابتدا گزينه  كنيم: ها را بررسي

ا1 و ابلاغ وحـي«هاي در قلمرو رسالت ايشان را ادامه دهد در حالي كه مسئوليت ست، زيرا گفته شده همۀ مسئوليت) اين گزينه غلط » دريافت

 كند. ادامه پيدا نمي

و2 ميها انسان) اين گزينه به ولايت معنوي امام اشاره دارد و عمل از ولايت امام برخوردار  شوند. به ميزان ايمان

تد3 و ضرورت شناخت امـام را تبيـين ) اين گزينه به و مرجعيت دين اشاره نموده كه برعهد: امام است اوم دو قلمرو امامت يعني ولايت ظاهري

 كند. مي

و در نتيجه، نادرست است.6) اين گزينه به علل نياز به امام پس از پيامبر4  اشاره دارد، نه علل شناخت امام

1پاسخ: گزينۀ-64

و دسـت خيانـت ابـر«ود: فرم)ره(امام خميني و در سايۀ تعليمات اسلام مجتمـع شـويد و در زير پرچم توحيد اي مسلمانان جهان به پا خيزيد

و هواهاي نفساني برداريد كه شـما داراي قدرت و دست از اختلاف و مجد اسلام را اعاده كنيد و خزائن سرشار آن كوتاه كنيد  ها را از ممالك خود

»هنگ اسلام تكيه زنيد.همه چيز هستيد، بر فر

2پاسخ: گزينۀ-65

كه نمي و با رسـيدن مـرگ، دفتـرها انسانشود و كمال برسند و عقل به درجاتي از رشد و تبعيت از فطرت و درستكار با پيروي از دين ي با ايمان

و همۀ و هرگز سـر نخواهـد زد. چـون خداونـد كسب شده را از دست بدهند. چنين كاري از خداوند محال است كمالاتزندگي آنان بسته شود

 حكيم است، ممكن نيست كه دفتر زندگي انسان با مرگ بسته شود.

و بسته نشدن آن با مرگ اشاره دارد، آيه لا اله الّا هو ليجمعنّكم الي يوم القيامة لاريب فيه(اي كه به تداوم زندگي انسان در قيامت  است.)االله

3پاسخ: گزينۀ-66

لا تعلمون: همانا(سور: بقره: 169به آيۀ انَ تقولوا علي االله ما و و الفحشاء و فحشا)شيطان(انّما يأمركم بالسوّء كنـدمي دعوتشما را به زشتي

 كنيد. توجه)دانيد به خدا نسبت دهيدو اين كه چيزي را كه نمي

م، فقط شما را به گناه دعوت كردم، اين خودتان بوديد كه دعـوت من بر شما تسلطي نداشت«گويد: همين دشمن در روز قيامت به اهل جهنم مي

و اختيار خـود عدماو با گناهكاران در قيامت براي بيان مقصر نبودنش،)استدلال(با توجه به اين آيه، احتجاج»مرا پذيرفتيد. تسلط او بر انسان

 انسان براي گناه است.
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3پاسخ: گزينۀ-67

زندگي صحيح انسان در آخرت كـه نتيجـۀ«و ديگري»مشغول كردن دنيا به كارهاي غير مفيد«تأكيد نموده است: يكي بر دو مفهوم سؤالاين

مي اي را انتخاب كنيم كه در بردارند: هر دو مفهوم باشد. گزينه لذا بايد گزينه»اعمال خود اوست.  كنيم: ها را بررسي

تلا1 و  ششان تباه شد، اشاره دارد.) اين آيه به زيان كارترين مردم كه سعي

و ترس از آخرت است. سؤال) اين آيه فقط به قسمت دوم2 و عمل صالح، دوري از حزن  اشاره كرده كه نتيجۀ ايمان

و با معرفي آخرت عنوانبه) اين آيه با معرفي دنيا3 و سرگرمي، به مفهوم اول و حيات حقيقي، به مفهوم دوم اشاره نمـوده عنوانبهبازيچه اسـت

 در نتيجه پاسخ درست است.

 ) اين آيه به نتيجۀ زندگي دنيوي بدون توجه به آخرت اشاره دارد.4

1پاسخ: گزينۀ-68

 سور: زمر داريم:73با توجه به آيۀ

 : ورود پرهيزكاران به بهشت.)و سيق الذّين اتّقوا ربّهم الي الجنة زمراً(

ل( و قال و فتحت ابوابها سلام بر شـما وارد«: سخن فرشتگان به پرهيزكاران:)هم خزنتها سلام عليكم طبتم فادخلوها خالدينحتي اذا جاءوها

».جا جاويدانيدآنبهشت شويد در حالي كه در 

4پاسخ: گزينۀ-69

 كنيد: توجهبه اين آيه

 : نفخ صور اول.)و نفخ في الصور(

و من في الارض الّا من شاء االله( و زمين.)فصعق من في السّماوات  : مدهوشي اهل آسمان

 : نفخ صور دوم.)ثمّ نفخ فيه اخري(

.ها انسان: زنده شدن همۀ)فاذا هم قيام ينظرون(

2پاسخ: گزينۀ-70

 سال سوم رجوع كنيد.13گيري در درس به قسمت نتيجه

2پاسخ: گزينۀ-71

در رفتن عمل به دنبال رفتن دل، بيان و باطن و(آراستگي است. گر تناسب ميان ظاهر و ريشاً يا بني آدم قد انزلنا عليكم لباساً يواري سوءاتكم

و قابل هم بيان مي)لباس التّقوي ذلك خير و باطن هر دو مهم  تر است. هستند اما آراستگي باطن مهم توجه كند كه آراستگي ظاهر

1پاسخ: گزينۀ-72

آ مده: با گرويدن مردم به اسلام، زن منزلت انساني خود را كسب كرد. حضور زن در جامعـه بـا پيرامون معيار خانواده از معيارهاي تمدن اسلامي

و بي بندوباري  و پاكدامني توأم شد. رابطۀ زناشويي به محيط خانواده اختصاص يافت تا محيط جامعه از فساد و حريم عفاف محفوظعفاف بماند

و عزت زن حفظ شود.

4پاسخ: گزينۀ-73

م و روزه، مصداق كامل تمرين صبر در برابر خواهشيآيۀ اول و نماز ياري جوييد هاي دل است. آيـۀ دوم گويد كه در رسيدن به رستگاري از صبر

كه مي و آنچه از ربا باقي مي(گويد بر حـذر)ربا(. در نتيجه مومنان را از آلودگي اقتصادي)ماند را رها كنيد اي مومنان تقواي خدا را پيشه كنيد

 اشته است.د

2پاسخ: گزينۀ-74

از1  جايز باشد.آن) منزلي كه مشمول خمس است، بايد خمس آن پرداخت شود تا استفاده

 ) زكات غلات اربعه در صورتي واجب است كه به حد نصاب برسد. در نتيجه استفاده از آن زماني كه به نصاب نرسد، جايز نيست.2

و مشخص شدن خمس آن كافي نيست.) خمس منفعت كسب بعد از سال بايد3  پرداخت شود

و حساب سال مرتبط به خمس است نه زكات.4  ) مال مشمول زكات بايد به نصاب معين برسد تا زكاتش واجب شود

3پاسخ: گزينۀ-75

و هم كفاره بدهد. يعني براي هر روز دو مـاه كسي كه با آب روز: خود را باطل كرده يعني عمداً آشاميده در نتيجه بايد هم قضاي آن را به جا آورد

 روزه بگيرد يا به شصت فقير طعام دهد. در انتخاب نوع كفاره آزاد است.

و كفار: جمع بر او واجب مي  شود. كسي كه با خاك روز: خود را باطل كرده، به چيز حرامي روزه را باطل نموده است
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زبان انگليسيزبان انگليسي
1پاسخ: گزينۀ- 76

را(رسيد، بنابراين به او اجازه دادم نمي نظربهساعت كار سخت، خسته تام بعد از ده و كار را تمام كند.)كارش  ادامه دهد
و اينكه صفات مفعولي  رود، صفت مفعولي درست است.مي كاربه)Tomدر اينجا(غالباً براي توصيف انسان)tired(توضيح: با توجه به مفهوم جمله

1پاسخ: گزينۀ- 77
 آن نكته را متوجه نشده بودند، به سراغ درس بعدي در كتاب رفت. آموزان دانشم كه متوجه نشد تعدادي از معل

مي)عبارت وصفي(وار: وصفي كوتاه شده توضيح: در جمله  تواند درست باشد: معمولاً يكي از اين دو گزينۀ زير
)قسمت سوم فعل( .p.p)2،)شكل ساد: فعل+ ing(دار ing) فعل1

در ingاست، فعل)realize(فاعل فعل عبارت وصفي)teacher(با توجه به اينكه اسم قبل از جاي خالي دار درست است. البته دقـت كنيـد كـه
 دار به صورت منفي مدنظر است.ingاينجا، با توجه به مفهوم جمله، فعل 

شد در واقع، جمله و تبديل به عبارت وصفي به صورت زير بوده است:وار: وصفي ساختاري معلوم داشته كه قبل از كوتاه ن
who/ that did not realize that some of the students had not gotten the point…The teacher 

وار: وصفيجمله

not realizing that some of the students had not gotten the point…The teacher  →
عبارت وصفي

3گزينۀ پاسخ:- 78
اوكهتوانستند تصميم بگيرند آن زوج تازه ازدواج كرده، نمي  زندگي كنند يا يك آپارتمان اجاره كنند.)خانم(آيا با والدين

مي)به معني كه آيا، آيا( whetherتوضيح: حرف تعريف با پرسش غيرمستقيم را بيان و بعضي مواقع شـكد مترادفifدارد كه در اين حالت ر است
 كند. انتخاب بين دو امكان را بيان مي

2پاسخ: گزينۀ- 79
 هاي بسيار خوبي گرفتند. نمره آموزان دانشخوشبختانه، امتحان نهايي چنان امتحان راحتي بود كه بيشتر

با داريم؛ بنابراين، جمله suchتوضيح: قبل از جاي خالي، مي جملۀ كامل همراهبه thatوار: نتيجه طبق ساختار زير  شود: بيان
 such a/ an+)صفت(+اسم قابل شمارش مفرد+)that+جمله(

3پاسخ: گزينۀ- 80
 ام را در خيابان ديدم، كمي احساس خجالت كردم كه نتوانستم اسمش را به ياد بياورم. اتفاقي يكي از دوستان قديمي طوربههنگامي كه روزي

به)1  گو كردنباز)2 مطلع كردن/اطلاع دادن
 قدغن كردن/ممنوع كردن)4 آوردن خاطربه/به ياد آوردن)3

1پاسخ: گزينۀ- 81
 هاي شغلي كه قصد داشتيم انجام دهيم، اطلاعات كسب كرديم. اي كه ما در آن در مورد تمام جنبه دور: بسيار مفيدي بود؛ دوره آن

 اثر/ نتيجه)4 توانايي)3 صحنه/ منظره)2 جنبه/ وجه)1
2پاسخ: گزينۀ- 82

 كردند. در طول فيلم، زوج پشت سر ما، با صحبت كردن دائماً حواس همه را پرت مي
 حواسِ ... را پرت كردن)2 حذف كردن/ از قلم انداختن)1

 مانعِ ... شدن، جلوگيري كردن)4 / تفكيك كردنكردن جدا)3
4پاسخ: گزينۀ- 83

و اين كه او الآن بدون هيچ دليل موجهي در زندان است.او قاطعانه اعتقاد دارد كه شوهرش  هيچ كار اشتباهي انجام نداده است
 لزوماً/ ضرورتاً)2 به لحاظ عاطفي/ از نظر احساسي)1

 قاطعانه/ به شدت)4 به شكل مناسب/ به صورت شايسته)3
1پاسخ: گزينۀ- 84

و اصلاً حس مسئوليت  پول در بياورد.اش خانوادهكند تا براي اسي ندارد، كار نميشن از آنجايي كه آن مرد تنبل است
 مقدار/ ميزان)4 عادت)3 اساس/ پايه)2 حس/ احساس)1

 توضيح:
 sense of responsibility)شناسي حس مسئوليت(

2پاسخ: گزينۀ- 85
 اي تغيير داد. ردهندهكند، موضوع را به چيز كمتر آزا وقتي يوهان متوجه شد كه دارد شروع به اذيت من مي

بر)3 اذيت كردن/ آزار دادن)2 ناديده گرفتن)1  حذف كردن/ زدودن)4 غلبه كردن



12

4پاسخ: گزينۀ- 86
مي وقتي زمين لرزه اتفاق افتاد، نيروهاي عميق دروني باعث جابه  شوند. جايي پوستۀ زمين

 پوسته)4 لايه/ قشر)3 سياره)2 شناسي زمين)1
3گزينۀ پاسخ:-87

گلآنهاي مصنوعي گاهي گل ميمي نظربههاي طبيعي قدر شبيه  را تشخيص دهيد.)هاآن(توانيد تفاوت رسند كه شما به سختي
مدُ روز-مدُ)4 مصنوعي)3 شبيه/ مشابه)2 روستايي)1

CClloozzeeترجمۀ ترجمۀ���� TTeesstt

(آفريقا) تا سال جمعيت آفريقا بسيار سريع رشد مي  اش، خواهـد بـود. چهار برابر جمعيـت فعلـي)يعني(ميليارد نفر،4/4، خانۀ 2100كند. آن
وكهشهري بسيار سريع)جمعيت(اين قاره همچنان تحت تأثير رشد«سازمان ملل هشدار داده است: اجتماعي بسيار مشكلاتبا فقر شهري شديد

ميديگري همراه است، ».برد رنج
و مركـزي، از جملـه كشـورهايي)و(اين قاره در نيمۀ دوم قرن بيستم با افزايش بسيار سريع جمعيتش، شروع به جهش كرد. آفريقـاي شـرقي

و كنگو،  و شمال بودندهاآن. در عين حال، اند داشتهبيشترين رشد جمعيت را همچون كنيا و تـونس- يي كه در جنوب - همچـون آفريقـاي جنـوبي
رومي انتظارشاهد رشد كمتري بودند. (ثـروت نيـاورده اسـت.) ثروتـي رود كه اين ند در اين قرن ادامه پيدا كند، اما تاكنون، رشد جمعيت با خودش

 نداشته است. همراه به
2پاسخ: گزينۀ- 88

 رنج بردن/ درد كشيدن)2 طلوع كردن/ برخاستن)1
و غيره(انداختن كاربهعمل كردن/)4 دنبال كردن/ پيروي كردن)3 )دستگاه

گز- 89 4ينۀ پاسخ:
 وار: بعــد از جــاي خــالي بــراي ارائــۀ اطلاعــات بيشــتر در مــورد گــروه اســمي قبــل از جــاي خــالي توضــيح: بــا توجــه بــه ايــن كــه جملــه

)rapid urban growth(هاي اين تست، فقـط در گزينـۀ آمده است، براي وصل كردن دو بخش جمله به ضمير موصولي نياز داريم. در بين گزينه
 داريم.)which(ضمير موصولي)4(

1پاسخ: گزينۀ- 90
 فعاليت)4 محلۀ فقيرنشين/ زاغه)3 واقعه/ رويداد)2 مشكل)1

1پاسخ: گزينۀ- 91
 Eastern and Central Africa, including countries such as Kenya and the Congo عبارت

و كنگو( و مركزي، از جمله كشورهايي همچون كنيا ميفا)آفريقاي شرقي و طبيعتاً بعد از آن به فعـل نيـاز داريـم. در بـين عل جمله به حساب آيد
 را داريم.)had(فعل)1(ط در ابتداي گزينۀفقهاي اين تست، گزينه

3پاسخ: گزينۀ- 92
ب)انتظار داشتن/ توقع داشتن( expectتوضيح: فعل و بايد بعد از آن مفعول بيايد. با توجه به اينكه عد از جاي خـالي مفعـول نيامـده، متعدي است

و به فعل مجهول نياز داريم. در بين گزينه جمله ساختاري مجهول پيدا مي  مجهول است.)3(هاي اين تست، فقط گزينۀ كند

11 درك مطلبدرك مطلبترجمۀ ترجمۀ����

بزميآنبين مقدار خوابي كه با و مقداري كه براي عملكرد بهينه نياز داريد، تفاوت )هـاي بررسـي(رگـي وجـود دارد. طبـق توانيد دوام بياوريد
خوابد. ممكن است در جامعه سريع امروزي، شش يا هفـت سـاعت هاي ملي سلامت، يك فرد بالغ معمولي، هر شب كمتر از هفت ساعتمي سازمان

ر مدتآنبرسد. با اين حال، در واقعيت، اگر شما نظربهخواب نسبتاً خوب  كنيـد.ا كه نياز داريد، دريافت نمـيبخوابيد، به احتمال زياد مقدار خوابي
فقط به اين دليل كه شما قادر هستيد با شش يا هفت ساعت خواب فعاليت كنيد، به معني نيست كه اگر يك يا دو سـاعت بيشـتر را در تختخـواب

و كارهاي بيشتري را انجام نمي  دهيد. بگذرانيد، احساس بسيار بهتري نداريد
ي به شخص ديگر تا حدودي متفاوت است، بيشتر افراد بالغ براي اينكه بتوانند بهترين عملكرد خودشان را داشته با اينكه نياز به خواب از شخص

بهها بچهساعت خواب نياز دارند.9تا7باشند، هر شب بين و عليرغم اين ديدگاه كه نيازهاي خـواب مـا)خواب(و نوجوانان حتي بيشتري نياز دارند
به بيشتر افراد پيرتريابد،ميسن كاهش)افزايش(با  ساعت خواب نياز دارند. از آنجايي كه افـراد بـالغ پيرتـر اغلـب در ايـن مـدت7هنوز حداقل

مي خوابيدن شب مشكل دارند، چرت  تواند به پر كردن اين اختلاف كمك كند. هاي طول روز
3پاسخ: گزينۀ- 93

 ايد: اصلي اين متن چيست؟
ما روش)2 خواب هاي الگوهاي تفاوت)1  هاي بهبود عادات خواب

كه)3  خوابيم دلايلي كه ما به انداز: كافي نمي)4 نياز دارندها انسانمقدار خوابي
4پاسخ: گزينۀ- 94

.  طبق متن، تعداد ساعت مناسب براي خواب افراد ...............
 ساعت در روز7ات6چيزي بين)2 در جامعۀ سريع امروزي رو به افزايش است)1

 دقيقاً يكسان نيست)4 بستگي داردهاآنبه كاركرد روزانۀ)3
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2پاسخ: گزينۀ- 95
 چيست؟1در پاراگراف)آن مدت(»that long«نويسنده منظورش از

 شش يا هفت ساعت خواب)2 همان مقدار خوابي كه نياز است)1
مي)كه(طول زماني)4 هر شب بيش از هفت ساعت خواب)3  خوابيد شما در زندگي واقعي حقيقتاً

4پاسخ: گزينۀ- 96
 يك از جملات زير بيشتر موافق است؟ به احتمال زياد، نويسنده با كدام

 هاي ميان روز نياز دارند. اين روزها همۀ مردم به چرت)1
مي)2 مي هر چه افراد پيرتر  كنند كه ساعات بيشتري را بخوابند. شوند، تمايل پيدا
 توانند به صورت بهينه عمل كنند. اي سريع است چون كه افراد نمي جامعۀ امروز، جامعه)3
ازها بچه)4  ساعت خواب نياز دارند.9تا7و نوجوانان عموماً هر روز بيش

22 درك مطلبدرك مطلبترجمۀ ترجمۀ����

مي ترين نويسندگان كتاب رولد دال يكي از موفق او ليونهاي كودك بود كه تاكنون زيسته است. او ها كتاب را در سرتاسر جهان به فروش رسـاند.
و ويـدئو تبـديل توانيد از آن ديدن كنيد. بسياري از كتابمي)كه( وجود داردحتي يك موز: رولد دال)كه(قدر مشهور است آن هـاي او، بـه فـيلم

.اند شده
ر در ولز به دنيا آمد. پدرش ثروتمند بود، اما وقتي 1916رولد دال در سال ازوكه لد خيلي كوچك بود، فوت شد. مـادر رولـد او را بـزرگ كـرد. او

و مدرسه را در سريع مييترين زمان مدرسه متنفر بود و دو سال را صرف كـارو توانست ترك كرد. رولد در جست كه جوي ثروت خودش به آفريقا رفت
 كردن براي يك شركت نفتي كرد.

به عنوانبه، رولد 1939در سال اش معلول كـرد. نيروي هوايي پيوست، اما در بيابان سقوط بدي داشت. جراحاتش وي را براي باقي زندگي خلبان
آن عنوانبهآميزش مخاطرهبه داستاني دربار: تجاركجايي؛رفت آمريكابعد از اين، رولد به  يـكدر)كه(قدري خوب بودهب)داستان( خلبان نوشت.

 مجله به چاپ رسيد.
و با رولد پاتريس و در انگليس خانههاآنازدواج كرد. او يا نيل را ملاقات كرد ، سه 1965و 1960هاي . بين سالفرزند شدندپنج صاحب اي خريدند

و به شدت آسيب ديد. خوشـبختانه، او بهبـود يافـت. بـا با يك تاكسي تصادف كردهايش، در نيويورك چيز وحشتناك اتفاق افتاد. تئو، يك از بچه
ا بهوجود دليل يك بيماري نادر درگذشت. مدت كوتاهي بعد از اين، همسرش نيز يك بيماري وخيم گرفـت. دو سـال ين، اوليويا، يكي از دختران رولد،

 طول كشيد تا او كاملاً بهبود يابد. بعد از اين دو سال سخت، روزهاي موفقيت او در نهايت رسيد.
1پاسخ: گزينۀ- 97

به يك از اين كدام د از اين متن است، انطباق دارد؟بع بلافاصلهترين شكل با عنوان پاراگرافي كه ها به
 فصل جديدي در زندگي رولد)1
 موفقيتي كه دختر رولد داشت)2
 كرد تا دوباره احساس سلامتي كند رولد چگونه به همسرش كمك)3
 به داستان نويسي گرايش پيدا كرد دليل اينكه چرا رولد)4

گ- 98 2زينۀ پاسخ:
 كرد قادر خواهد بود پول زيادي در بياورد. طبق متن، رولد هنگامي كه ............... فكر مي

 ولز را به مقصد آفريقا ترك كرد)2 اي را تأسيس كرد موزه)1
نو)3 در)4 هايي براي كودكان كرد شتن داستانشروع به  آفريقا رفت تا نفت كشف كندبه كشوري

1 پاسخ: گزينۀ- 99
 يك از موارد زير در مورد رولد درست است؟ كدام

 اي اتفاق افتاد.، در زندگي او رويدادهاي ناراحت كننده1960در نيمۀ اول دهۀ)1
 سانحۀ هواپيمايي كه او داشت، از نظر جسماني به او آسيب نزد.)2
 اي نداشت، چون از مدرسه متنفر بود. او هيچ آموزش رسمي)3
 اش اتفاق افتاد.ي او به نحوي نشان دهند: رويدادهايي هستند كه در واقع در طول زندگيها داستان)4

4پاسخ: گزينۀ- 100
از كافي براي پاسخ به كدام اطلاعاتمتن  كند؟ زير را ارائه نمي سؤالاتيك

 اوليويا وقتي فوت كرد چند سال داشت؟)1
؟خدمت كرد خلبان عنوانبهرولد چه مدت در نيروي هوايي)2
مي منبع فيلم عنوانبههاي رولد چرا كتاب)3  شدند؟ سازي استفاده
 خلبان به نگارش درآورد؟ عنوانبهآميز خودشهرولد در كجا داستاني را در مورد تجارب مخاطر)4
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رياضياترياضيات
گز- 101 1ۀنيپاسخ:

 روش اول:
fابتدا تابع وارون (x)ت ميرا  كنيم: عيين

ــاريتم ــريف لگـ 13 تعـ 3 3 3 3

3

x x
ey e e y x log ( y) x ln( y) f (x) ln( x)

g(x) x ln( x)

−= − ⇒ = − → = − ⇒ = − ⇒ = −

⇒ = −

3g(x)براي تعيين دامنۀ x ln( x)= ، دو شرط زير را داريم:−
3شرط اول: بايد 0x− ؛ يعني< 3xباشد <.
3شرط دوم: بايد 0x ln( x)− ن≤ ميباشد. براي حل اين  گيريم: امساوي، دو حالت در نظر

ــتراك 0 اش
2

3 0 3 3 1 2

x
: x

ln( x) ( x) e x x

≥ → ≤ ≤
− ≥ ⇒ − ≥ ⇒ − ≥ ⇒ ≤

�  حالت اول�

ــتراك 0 اش
3 0 3 1 2

x
:

ln( x) x x
<

→ ∅
− < ⇒ − < ⇒ >

 حالت دوم

≥2xصورت بنابراين شرط دوم به با مي�≥ 3xشود، از اشتراك اين بازه ]2به مجموعه جواب> ,  رسيم. مي�[
(عددگذاري):  روش دوم

3g(x)بعد از تشكيل x ln( x)=  ها داريم: با توجه به گزينه−

( گزينه (3هاي و مي4) )3gشود. تعريفمي⇒شوند. ) رد ) ln= × = ⇒� � �

) مي2گزينۀ ــيشود. تعريف نمي⇒شود. ) رد 2 عدد منف 5 2 5 5g( / ) / ln /= = ⇒�
 منفي

گز- 102 4ۀنيپاسخ:

2معادلۀ براي اينكه 2 2 14 0x (a )x a− − + − ∆0دو ريشۀ مثبت داشته باشد، بايد سه شرط= >،0S 0Pو<  برقرار باشد:<
2 2 2 2 ا  ي  4 2 4 14 4 2 14 4 4 4 14 4 3 10 4 2 5 0 2 5

2 20 0 2 0 2
1

0 14 0 14

(a ) ( a) ((a ) a) (a a a) (a a ) (a )(a ) a a
(a )S a a

P a a

∆ = − − − = − − + = − + − + = − − ⇒ + − > ⇒ < − >


− > ⇒ > ⇒ − > ⇒ >

 > ⇒ − > ⇒ <


بههاز اشتراك محدود 5صورت، مجموع جواب بهaدست آمده براي هاي 14a< دسـت بـه>
 آيد. مي

6aشد اين سوال راحل كرد. مثلاً اگر با عددگذاري هم مي 5aقرار بدهيم، معادله دو ريشۀ مثبت دارد، اما به ازاي= ت نـداريم، دو ريشـۀ مثبـ=
) مي4پس فقط گزينۀ  تواند درست باشد.)

گز- 103 3ۀنيپاسخ:
2در تابع 4f (x) a log (bx )= + 2طبق فرض سؤال− 6f ( ) 12و= 10f ( )  است. بنابراين:=

2 دو رابطــه را
2 ــم2 ــي كني 2 از هم كم م

2

2 2

12 10 12 4 10
12 4 2 4 4

2 6 2 4 6

12 4 12 4 6 2
4 16 16 6 2 16 32 10 30 3

2 4 2 4 2

6 2 4 6 2

f ( ) a log ( b )
log ( b ) log ( b )

f ( ) a log ( b )

b b blog b b b b
b b b

a log ( b ) a log (

= ⇒ + − = → − − − = = ⇒ + − =
− − −

⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ − = − ⇒ = ⇒ =
− − −

= + − ⇒ = − 3
24 6 2 6 1 5bb ) a log=− → = − = − =

گز- 104 1ۀنيپاسخ:
 است. پس داريم:4πر: تناوب تابع برابر با توجه به شكل، دو

1 2 1 1
2 4

2 2 2
y Cosmx T m m

m
π

= + ⇒ = = π ⇒ = ⇒ = ±

)Cosدانيم مي ) Cos−α = α1صورت است. پس تابع به 12
2 2

y Cos x=  آيد. در نتيجه: درمي +

16 1 8 1 1 1 1 12 2 3 2 2
3 2 3 2 3 2 3 2 2 2

x y Cos Cos( ) Cos ( )π π π π
= ⇒ = + = + π − = − = − = −

2− 0 2 5 14
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گز- 105 3ۀنيپاسخ:

23، معادلۀAين نقطۀ براي تعي 83
3 3

x x( ) =  كنيم: را حل مي+

23 8 1 8 1 83 0 3 0 3 0
3 3 3 3 33

x x x x x
x(( ) ) ( )− − = ⇒ − − = ⇒ − − =

3xبا تغيير متغير t=:داريم 

3 2 2

83
13

1 8 8 64 36 8 10 1
0 3 3 8 0 3 8 3 0 3

3 6 6 3

1 1 8 1 83 1 3 3
3 3 3 3 3

3 3 (غقق  )3

x

t

y
x

x

t t t t t t t ,
t

t x y

t

×

= +
−

− ± + − ±
− − = → − − = ⇒ + − = ⇒ = = ⇒ = −


 = ⇒ = ⇒ = − → = + = + =⇒ 

= − ⇒ = −

A،1بنابراين مختصات نقطۀ 3( , 1است. چون دو نقطۀ−( 1( , 1و−( 3( , هاي مساوي دارند، پس فاصـلۀ ايـن دو نقطـه برابـر قـدرمطلق طول−(

3هايشان يعني تفاضل عرض 1 2−  شود. مي=

گز- 106 4ۀنيپاسخ:

2هاي معادلۀ اگر ريشه 12 1 0
8

x (m )x− + + 1در نظر بگيريم، آنگاهβوαرا=
2

b mS
a

− +
= 1و =

16
cP
a

=  شود. بنابراين: مي=

2توان 1 1 1 1 22 2 4 2 4 2 4 4 4
2 16 2 2 2

2 8 6

m m mS P

m m

+ + +
α + β = → α + β + αβ = ⇒ + = ⇒ + = ⇒ + = ⇒ =

⇒ + = ⇒ =
گز- 107 2ۀنيپاسخ:

 روش اول:
 كنيم: را تعيين ميgوfابتدا دامنۀ توابع

2
2 2 2

2

2

2

1 1 0 1 0 1 0 0 1
1

1
1 0 1

1
gof f g

xf (x) x x ; g(x) x x x x x( x) x
x

xD {x D | f (x) D } {x | }
x

+
= ⇒ − ≠ ⇒ ≠ ± = − ⇒ − ≥ ⇒ − ≥ ⇒ ≤ ≤

−

+
= ∈ ∈ = ≠ ± ≤ ≤

−

حال، نامعادلۀ
2

2
1

0 1
1

x
x

+
≤ ≤

−
 كنيم: را حل مي

22 1 0 2 2
2

1
0 1 0 1 1 1

1
xx x x x

x
+ >+

≥ → − > ⇒ < ⇒ − < <
−

21گيريم، از نامساوي بالا نتيجه مي x−:يعني مخرج كسر مثبت است. پس داريم 
22 1 0 2 2 2

2
1

1 1 1 2 0 0
1

xx x x x x
x

− >+
≤ → + ≤ − ⇒ ≤ ⇒ =

−

يعني مجموعه جواب نامعادلۀ
2

2
1

0 1
1

x
x

+
≤ ≤

−
0xفقط 1است. بنابراين= 0gofD {x ,x }= ≠ ± 0xو از آنجا دامنۀ تابع فقط=  شود. مي=

(عددگذاري):  روش دوم

براي حل نامساوي
2

2
1

0 1
1

x
x

+
≤ ≤

−
1ها اگر، با توجه به گزينه

2
x ( قرار دهيم نامساوي صدق نمي= مي2كند. پس فقط گزينۀ  تواند صحيح باشد.)

 روش سوم:
g(fضابطۀ (x))و دامنۀ آن را به مي را تشكيل داده  آوريم: دست

ــت  همواره مثب

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

ــت  همواره مثب
2 2

1 1 1 2 1 2 1 21 1 0
1 1 1 1 1 1

2 0 0 0

x x x x ( x )( x ) ( x ) ( x )g(x) x( x) g(f (x)) ( ) ( )
x x x x ( x ) ( x )

x x x

+ + + − + − + −
= − ⇒ = − = = ⇒ ≥

− − − − − −

⇒ − ≥ ⇒ ≤ ⇒ =

�����

�����
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گز- 108 1ۀنيپاسخ:

1دانيم مي 1Cos ( a) Cos a− −− = π  بنابراين:است. −

1 13 3 1
3 2 3 2 3 6 6 6 2

Sin( Cos ( )) Sin( Cos ) Sin( ) Sin( ) Sin− −π − π π π π π
+ = + π − = + π − = π + = − = −

گز- 109 3ۀنيپاسخ:

2با توجه به روابط
4

Sinx Cosx Sin(x )π
− = 1و− 2

2
SinxCosx Sin x=:داريم 

1 1 15 15 2 15 45 2 30 2 30
1 115 15 15 15 30 30
2 2

Cos Sin Sin( ) Sin( ) Sin
Sin Cos Sin Cos Sin Sin

° − ° − ° − ° − − ° °
− = = = =

° ° ° ° ° °
1 30
2

Sin °
2 2=

گز- 110 2ۀنيپاسخ:
 روش اول:

1از رابطۀ ضرب به جمع
2

SinaSinb (Cos(a b) Cos(a b))= − + −  كنيم:مياستفاده −

1 1 13 2 4 2 2 4 2 2
2 2 2

1 1
4 2 4 2 4 2

2 2

4 2 2 6 2
3 6

4 2 2 2 2
2

SinxSin x Cos x (Cos x Cos x) Cos x Cos x Cos x Cos x

Cos x Cos x Cos x Cos x Cos x Cos( x)

kx k x x k x

x k x x k x k

= ⇒ − − = ⇒ − + =

− = ⇒ = − ⇒ = π −

π π
= π + π − ⇒ = π + π ⇒ = +⇒ 

π = π − π + ⇒ = π − π ⇒ = π −


از اجتماع
3 6

kx π π
= و+

2
x k π
= π صورت، مجموعه جواب به−

3 6
kx π π

= شـود. حاصل مي+

 رو توجه كنيد: براي درك بهتر به شكل روبه

(عددگذاري):  روش دوم

ها، با توجه به گزينه
6

x π
مي در معادلۀ داده= ( شده صدق مي2كند، پس فقط گزينۀ  تواند صحيح باشد.)

گز- 111 1ۀنيپاسخ:

ارزي با توجه به هم
20

1
2

un nuCos u ~
→

 داريم:−

2 2 2 21 1
22 2

2 2 2 20 0 0 0

1 9 1 91 13 22 2 2 2 4 4 2
x x x x

x x x x( ) ( )(Cos x) (Cosx) xlim lim lim lim
x x x x→ → → →

−
− − + +− −

= = = = −

گز- 112 2ۀنيپاسخ:

fدانيم اگر مي (x) Sinu=باشد، آنگاهf (x) u .Cosu′ و از طرفي مشتق تـابع مي=′ 1yشود tan u−=21برابـر

uy
u

′
′ =

+
اسـت، پـس

 داريم:

1 1
2

1

1
2

3 2 3 2
1

4
1 1

1 2 1 1 1 1 12 22 3 3
12 3 4 3 3 8 3 8 3 8 3 8 2 161
4

x xf (x) Sin( tan ) f (x) Cos( tan )
x

f ( ) Cos( tan ) Cos( ) Cos Cos( ) Cos

− −

−

π π′= + ⇒ = +

+

π π π π π − π − −′⇒ = + = + = = π − = = × =
+

∪ ⇒
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گز- 113 4ۀنيپاسخ:
1صورت جملات اين دنباله به 0 1 0, , , ,− −  بنابراين اين دنباله، واگرا است. است.…

گز- 114 1ۀنيپاسخ:

دانيم مي
0

1
; x

[x] [ x]
; x

∈
+ − = 

− ∉

Z

Z
صـورت . بنابراين تابع به

1 ; x
f (x)

a ; x
− ∉

= 
∈

Z

Z
در نظـر بگيـريم، تـابع-1را برابـرaآيـد. اگـر درمـي

1f (x) =  را خواهيم داشت كه همواره پيوسته است.−
گز- 115 2ۀنيپاسخ:

 روش اول:

هم ارزي برنولي از
0

1 1
u

n uu ~
n

→
+ مي+  كنيم: استفاده

3 1 114 3 1 1 24 4 42 2 2 1 2 1 2 1 2
1 1 1 1 4 4 8 8 8 8

xx xx xy x x x x x ~ x( ) x
x x x x x x x

→∞− − +−
= = = = + = + + = +

− − − − − − −

چون
2 1

8 8 4x

xlim
x→∞

=
−

12، پس
4

y x= 1مجانب مايل تابع است كه عرض از مبدأ آن+
4

 شد.با مي

 روش دوم:

kمجانب مايل تابع x ay (x c)
x b
+

= +
+

صورت به
a by x c

k
−

= +  باشد. بنابراين داريم:مي +

3 3 1 1 14 42 2 2 2
1 2 8 4

x
y x (x ) (x ) y x

x

− − +
= = + = + ⇒ = +

−
گز- 116 3ۀنيپاسخ:

3تابع 3 1f (x) x x= − 0fپيوسته است. اگرRروي+ (a)f (b) 0fباشد، طبق قضيۀ بولزانو معادلۀ> (x) a)در بـاز:= ,b)حـداقل يـك
 ريشه دارد. پس:

1 1 1 1 1 3 2 8 2 8 60 1 0 1 1 0 1 0 2 1 0 1 0
3 27 27 2 8 2 3 27 5 125 5

f ( ) ; f ( ) ; f ( ) ; f ( ) ; f ( )= > = − + = > = − + < = − + < = − + <

1چون 2 0
3 5

f ( )f ( ) 1، پس طبق قضيۀ بولزانو حداقل يك ريشه در باز:> 2
3 5

( ,  وجود دارد.(

گز- 117 4ۀنيپاسخ:

yدانيم در تابع مي f(x)=هاي ساد: ريشهf (x)دار يا گوشه هستند. بنابراين: نقاط زاويه 

1 11
0 1 1 1 1 1

1 1
1

; xlnx ; x xlnx x y ln x y y ( ) , y ( )
ln x ; x ; x

x

+ −


>≥ ′ ′ ′= ⇒ = ⇒ = = ⇒ = ⇒ = = − − < −  <


1چون 2 1m m = م− و راست برابر است، پس زاويۀ بين و°90ماس چپ  شود. تعريف نشده ميtanθاست

) به4بهتر بود طراح محترم در گزينۀ  داد.، تعريف نشده قرار مي∞جاي)
گز- 118 3ۀنيپاسخ:

4xبا جايگذاري مير تابع دادهد= شود، حال براي اينكه حاصل حد كسر تعريف شده باشد، بايد صورت كسـر نيـز در ايـن شده مخرج كسر صفر
 نهايت شود، بنابراين: نقطه برابر صفر شود تا جواب حد كسر مخالف بي

4

7 4 7
4 0x

f (x) f ( )lim
x→

+ +
=

−
0 مبهم  
0

4 4

2

7 3
4 7 0 4 7 4 4

4 1 2

34 72 2 2 2 4 4 4 122
4 4 4

HOPx x

f (x) f (x)f ( ) f ( ) lim lim f ( ) f ( )
x

( )f ( x) f ( x)(x) f ( x) f ( ) f ( )y y y ( )
x x

→ →

′+ −′ ′⇒ + = ⇒ = − ⇒ = ⇒ =
−

− +′ ′− −′ ′= ⇒ = ⇒ = = =
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گز- 119 4ۀنيپاسخ:

1fاگر دانيم مي yخط− x=اي قطع كند، تابع را در نقطهfنيز خطy x=كند، بنابراين: را در همان نقطه قطع مي 
0 1f (x) x x ln x x ln x x= ⇒ + = ⇒ = ⇒ =

1پس مختصات نقطۀ تلاقي 1( , و داري( م:است
1

1 1 1 1 2f (x) x ln x f (x) f ( )
x

′ ′= + ⇒ = + ⇒ = + =

 طبق قضيۀ مشتق تابع معكوس، داريم:
11 1 2 2 1 2 1
2

: y (x ) y x y x− = − ⇒ − = − ⇒ − 1معادلۀ خط مماس= 1 1 1
1

1 2 2
(f ) ( ) m

f ( )
− ′ = = ⇒ = ⇒

′
2خدا رو شكر جواب، 3y x+ =) (1در نيومد، چون هم توي گزينۀ )!3) اومده، هم گزينۀ

گز- 120 4ۀنيپاسخ:

3ز معادلۀ ضمنيا 3 3 3x y xy+ = و با جايگذاري نقطۀ داده مشتق مي+ به گيريم و عرض از مبدأ آن را مي شده، معادلۀ خط قائم  آوريم: دست

1 22 2 1 13 3 3 3 3 12 6 3 9 3 3
3 3

x ,yx y y y xy y y y y m m= =′ ′ ′ ′ ′ ′ ′+ = + → + = + ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = −

02 3 1 2 3 1 5x: y (x ) y ( ) y=− = − − → − = − − ⇒  معادلۀ خط قائم=
گز- 121 3ۀنيپاسخ:

با توجه به فرض سؤال،
3

3t
cmV

s
′ 4rو= cm=:است. بنابراين 

3 2 2

2
2

4 3
4 3 4 4 3 64

3 64

3 34 8 8 4 1 5
64 2

t t t t t

t t

V r V r r ( ) r r r

cmS r S rr /
s

′ ′ ′ ′ ′= π ⇒ = π = = π ⇒ = π ⇒ =
π

′ ′= π ⇒ = π = π× × = =
π

گز- 122 2ۀنيپاسخ:
0fبايد دو شرط (x)′ 0fو> (x)′′  برقرار باشد:>

0 2

0 2
0 0 2

2 2 2 1 0
1 2 0 2

x

x
Sinx x k x , ,

f (x) SinxCosx Sinx Sinx( Cosx)
Cosx x k x ,

≤ ≤ π

≤ ≤ π

 = ⇒ = π → = π π′ = − + = − = ⇒ 
 = ⇒ = π → = π

0 2x
y
y

π π
′ + −� � �

↗ ↘

)2با توجه به جدول تغييرات، تابع در باز: , )π π.نزولي است 
2

2

2 2 2 2 2 2 2 1 2

2 36 2 6 14 2 2 0 1
8 8 2

f (x) Sin x Sinx f (x) Cos x Cosx ( Cos x ) Cosx

Cos x Cosx Cosx ,

′ ′′= − + ⇒ = − + = − − +

− ± − ±
⇒ − + + = ⇒ = = = −

− −

 

2 4
0 2

3 3
x

y
y

π π
π

′′ + − +
∪ ∩ ∪

� � � �

2با توجه به جدول، تقعر تابع در باز: 4
3 3

( , )π π:2رو به پايين است. از اشتراك اين بازه با باز( , )π π4صورت مجموعه جواب به
3

( , )π
πآيد. درمي 

گز- 123 2ۀنيپاسخ:
مي صورت ساده ابتدا تابع را به  نويسيم: تر

21 2 2 2y Cos x Sin x Sinx= − = = 
و انتهاي يك طاق پيدا شود، كافي است ريشه به براي اينكه ابتدا  دست آوريم: هاي تابع را

2 0 0 0 2Sinx Sinx x k x , , ,= ⇒ = ⇒ = π ⇒ = π π …
 كنيم: تعيين ميπمساحت يك طاق را از صفر تا


0  مثبــت0
2 2 2 2 1 1 2 2

0
S Sinx dx Sinxdx Cosx ( )

π π π
= = = − = − − − =∫ ∫ 
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گز- 124 3ۀنيپاسخ:

1yتابع x= 0در باز:− 1( , و در باز:( 1مثبت 4( ,  منفي است، بنابراين:(
1 1 3 3

4 1 4 1 42 2 2 2
0 0 1 0 1

3
2

1 42 2
1 1 1 1 1

0 13 3

2 2 2 1 16 1
1 0 4 4 1 4 2

3 3 3 3 3 3

x dx ( x )dx ( x )dx ( x )dx (x )dx (x x ) ( x x)

( ) ( ) ( ) ( )

− = − + − = − + − = − + −

= − − + × − − − = + − + =

∫ ∫ ∫ ∫ ∫
 

گز- 125 1ۀنيپاسخ:
مي هشت و از مركز دايره به رأس ضلعي را درون دايره محاط كنـيم. ضـلعي وصـل مـي هاي هشت كنيم

360شـده برابـر انداز: هر زاويۀ مركـزي ايجـاد 45
8
°
= ضـلعي بـه هشـت مثلـث اسـت. هشـت°

 شود. بنابراين داريم: تبديل مي°45و زاويۀ رأس2الساقين با طول ساق متساوي

1 1 28 2 2 45 8 2 2 8 2
2 2 2

S Sin= × × × × ° = × × × × = 

گز- 126 1ۀنيپاسخ:
باشند. مثلث سمت چـپ را بـه سـمت با توجه به شكل مقابل، دو مثلث كناري همنهشت مي

زا راست مستطيل منتقل مي مي قائم ACMها، مثلث ويهكنيم. با توجه به دانـيم الزاويه است.
 كند. ارتفاع وارد بر وتر، واسطۀ هندسي قطعاتي است كه روي وتر ايجاد مي

2پس: 93 4
4

x x= × ⇒ =

4الاضلاع برابر قاعد: متوازي x−است. بنابراين داريم:3و ارتفاع آن برابر 
9
4 9 214 3 4 3 5 25

4 4

x
S ( x) S ( ) /

=
= − × → = − × = = 

گز- 127 2ۀنيپاسخ:
 از آن برداشته شده است. پس:3است كه يك كره به قطر5و ارتفاع2اي به شعاع قاعد: جسم حاصل، استوانه

2 34 32 5 20 4 5 15 5
3 2

V ( ) ( ) / /= π × − π = π − π = π

گز- 128 4ۀنيپاسخ:
مي با توجه به فرض و كمان هاي سؤال، شكل مسأله را رسم را كنيم آن ميtوx،y،zهاي ايجادشده xنـاميم كـه در

و كوچك مي بزرگyترين كمان  باشد. ترين كمان

آن را بر حسب كمانDوA،B،Cحال، زواياي محاطي و گزينه هاي مقابل مي ها نوشته  كنيم: ها را مقايسه

� �
2 2

y z z tA B y t+ +
> ⇒ > ⇒ > �)3� �

2 2
x y x tD C y t+ +

> ⇒ > ⇒ > �)1

�توان اظهارنظر كرد نمي �
2 2

z t x yB D + +
> ⇒ > ⇒)4� �

2 2
z t x tB C z x+ +

> ⇒ > ⇒ > �)2

گز- 129 2ۀنيپاسخ:

به هاي سؤال، مثلث متساوي با توجه به فرض مي الساقين دانيم شعاع داير: محاطي داخلي برابر صورت مقابل است.
Sr
P

آن مـي= Sباشـد كـه در

و :نصف محيط است. پسPمساحت
1 8 423 3 6 5
2

2 2

aS ar b ab a aP b

× ×
= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

+
+

 از طرفي، به كمك قضيۀ فيثاغورس در مثلث رنگي داريم:
2 26 52 2 2 2 225 16 368 64 64 64 36 4 6 2 12

2 36 4 36 16
b aa a ab ( ) a a a== + → = + ⇒ = ⇒ = × = × ⇒ = × =

O

45°
22

2

BA x

CD z

t y

b b8

2
a

2
a

α
α α

αα

x 4 x− x

β β

β

β C

A M
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گز- 130 3ۀنيپاسخ:
و شعاع داير: مي بهTرا تحت تبديل′Cابتدا مركز  آوريم: دست

1 2 3 6 1 3 3T(O) O O T( , ) ( , ) ,T(r) R R′ ′ ′ ′= ⇒ = = = ⇒ = × =

ط مي 2ول مماس مشترك خارجي دو دايره از رابطۀ دانيم 2TT d (R R )′ ′= − ميبه −  آيد. پس: دست

24 16 20 20 3 1 16 4d OO TT ( )′ ′= = + = ⇒ = − − = =
گز- 131 2ۀنيپاسخ:

 اي موازي باشد، واضح است كه لااقل با يك خط از صفحه موازي خواهد بود. اگر خطي با صفحه
گز- 132 3ۀنيپاسخ:

خط ABCدو ضلع مثلث صفحۀ گذرا از وسط هر مي∆و موازي  شده وجود دارد. باشد. بنابراين سه صفحه با شرايط گفته صفحۀ مطلوب مسأله
گز- 133 2ۀنيپاسخ:

 يابيم: ها را ميzبا محورbيعني كسينوس هادي بردارCosγابتدا

2 2 2 2 2 2 2 21 1 11 60 60 1 1
4 4 2

1
2

Cos Cos Cos Cos Cos Cos Cos Cos

Cos

α + β + γ = ⇒ ° + ° + γ = ⇒ + + γ = ⇒ γ =

⇒ γ = ±

1حاده است، پسγچون 2
22

Cosγ =  مورد قبول است. =

 در نظر گرفت. پس:bهاي هادي بردار توان كسينوس را ميbهاي بردار مؤلفه

1 1 2 1 1 2
2 2 2

b ( , , ) ~ ( , , )=

7حال، تصوير بردار 3 2a ( , , )= 1را بر راستاي− 1 2b ( , ,  يابيم: مي=(

2
7 3 2

2 2 1 1 2 2 2 2 2
1 1 2

a.ba ( )b ( )b b ( , , ) ( , , )
b

+ −′ = = = = =
+ +

 

گز- 134 3ۀنيپاسخ:
 يابيم: ابتدا فصل مشترك دو صفحه را مي

 دلخواه

2 4 2 4 1
2 0 0 1 0 1 2 0

0 0 2
x y z x y

B ( , , ) , L ( , , ) ~ ( , , )
z z ↓

− − = − = 
⇒ = = = 

 

1حال، فاصلۀ نقطۀ 3 2A( , ,  يابيم: را از خط فصل مشترك مي(

1 3 2 1 2 0 4 2 5 45 9 3
1 4 0 5 5

AB L ( , , ) ( , , ) ( , , )
AH

L

× − − × −
= = = = = =

+ +

����

گز- 135 1ۀنيپاسخ:
ش مي 3عاع دايره در نقطۀ تماس، بر خط مماس عمود است. پس با توجه به اين مطلب خط دانيم 2x y a+ قطر دايره است. لذا مختصـات مركـز=

 كند: دايره در معادلۀ آن صدق مي

00

1 1
1 3 1 2 2

2 2

yx ff

O( , ) ( ) ( ) a a
↓ ↓

′′ ==

− ⇒ + − = ⇒ =

گز- 136 3ۀنيپاسخ:
 ندارد، پس:1شده عبارتي از درجۀ چون مقطع داده

2

3 1
1

3 1 32 20 0
34 2 23 0 22

m
A m m (m )(m )

m

  
= −   = ⇒ − − = ⇒ + − = ⇒    =   

 

3حال
2

1و
2

 دهيم: قرار مي2yو2xرا ضرايب−

2
2 2 23 1 3 1

2 2 2 3
yx y x− = ⇒ − =

 است، پس:cفاصلۀ يك كانون تا مركز مقطع برابر

1 3 4 2c = + = =
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گز- 137 3ۀنيپاسخ:

1صورت قسمت متقارن ماتريس به
2

T(A A  باشد، پس: مي+(

5 17 3 21 0 85 63 0 22( ) ( ) ( )= − + = − + دترمينان�=
5 2 1 5 4 1 10 6 0 5 3 0

1 1
4 3 2 2 3 6 6 6 4 3 3 2

2 2
1 6 7 1 2 7 0 4 14 0 2 7

 −       
        − + = = ⇒        
        − −        

 

گز- 138 1ۀنيپاسخ:

 هاي دترمينان، داريم: با توجه به ويژگي

2 6 7 1 30 21 4 5 3 3( ) ( ) ( )= − − − + − = شده مقدار اضافه−
2 3 1 4 2 3 4 2 1 4
5 1 7 5 7 5 1 7
3 1 6 3 6 3 1 6

a a
b b

+
+ = + ⇒
+

گز- 139 2ۀنيپاسخ:

مي تبديل ميnθبهθرسد، ميnبه توانRθوقتي 180Rدانيم شود. از طرفي I° =  است. پس:−

15 180 12n n× ° = ° ⇒ =

گز- 140 1ۀنيپاسخ:

و دو مجهول تبديل مي و سه مجهول را به دستگاه دو معادله  كنيم: ابتدا دستگاه سه معادله

فاقد جواب
3 7

6 7 16 6 7 16
3 2 3 3

6 7 24 6 7 24
5 4 9

x y z
x y

x y z
x y

x y z

+ − =
+ = − + = ⇒ ⇒ = ≠ ⇒ 
+ = + + =

 دو صفحات موازي است. بنابراين وضعيت فصل مشترك دوبه

گز- 141 4ۀنيپاسخ:

 هاي داخل جعبه عبارتند از: است. پس داده5/40وم برابرو چاركس28چارك اول برابر

29 31 33 34 35 36 40, , , , , ,

و سپس به محاسبۀ واريانسمي حال، براي پيدا كردن واريانس داده  پردازيم. ها، ابتدا ميانگين را محاسبه كرده

2 2 2 2 2 2 2
2

29 31 33 34 35 36 40 34
7

29 34 31 34 33 34 34 34 35 34 36 34 40 34 76 10 85
7 7

x

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) /

+ + + + + +
= =

− + − + − + − + − + − + −
σ = = =

 

گز- 142 2ۀنيپاسخ:

مي ها از ميانگين، برابر مجموع اين مقدار در دو گروه از داده ابر است، مجموع مربعات انحراف دادهچون ميانگين دو گروه بر  باشد. پس: ها

2
2

2
2

2

12 6 12 12 6
1212

7 2 24 7 2
24

i
i

i
i

(x x)
/ (x x) /

(y x)
/ (y x) /

−
= ⇒ − = ×

⇒ σ =
−

= ⇒ − = ×

∑ ∑
∑ ∑

1
12 6 24/× +

2
7 2

36
/×

3

27 9 3
3

= = ⇒ σ =

گز- 143 4ۀنيپاسخ:

 كنيم: را مشخص ميnUابتدا جملات دنبالۀ

1 1 2 3 5 8 13nU : , , , , , , ,…

2صل حال، حا
1 1n n nU U U+ −−  يابيم تا گزينۀ صحيح معلوم شود: هاي مختلف ميnرا به ازاي×

( گزينه (2هاي و 2) نادرست هستند.3)
2 3 12 1 2 1 1n U U U= ⇒ − × = − × = − ⇒

) 2) نادرست است.1گزينۀ 2
3 4 23 2 3 1 1n U U U= ⇒ − × = − × = ⇒

گز- 144 2ۀنيپاسخ:

و2مهر: سفيد،3كافي است ايم. حال اگر مهر: هفتم را برداريم، بـه مقصـود مهر: سبز برداريم. تا اين لحظه به مقصود مسأله نرسيده1 مهر: سياه

 رسيم. مسأله مي
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گز- 145 3ۀنيپاسخ:
 كنيم: را با اعضا مشخص مي8Aو1A،4Aابتدا

1

4

8

1 2 2 0 1

4 2 8 3 2 1 0 1 2 3

8 2 16 7 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4

m

m

m

A {m | m , } { , }

A {m , } { , , , , , , }

A {m | m , } { , , , , , , , , , , , }

= ∈ > − ≤ =

= ∈ − ≤ = − − −

= ∈ > − ≤ = − − − − − − −

Z

Z | m >

Z

8حال، حاصل عبارت 4 1(A A ) A− مي را به∪  آوريم: دست

8عضو دارد.7 4 1 7 6 5 4 4 0 1 7 6 5 4 0 1 4(A A ) A { , , , , } { , } { , , , , , , }− = − − − − = − − − − ⇒∪ ∪
گز- 146 3ۀنيپاسخ:

2yچون x≤ 2است، پس− 0x− و اين يعني مي≤ 2xباشد  است. بنابراين داريم:≥

نقطه 10

0
2 0

4

1
1 1 0 1

2

2
0 2 1 0

0

3
1 3 2

2

4
2 4

4

y
x y

y

y
x y , ,

y

y
x y , ,

y

y
x y ,

y

y
x y

y

 ≤= ⇒ ⇒ = 
≤ 


 ≤ = ⇒ ⇒ = − ≤ 

 ≤ = ⇒ ⇒ = − − ⇒ 
≤ 

 ≤ = − ⇒ ⇒ = − − ≤ − 
 ≤ = − ⇒ ⇒ = −

≤ −  
3xدقت كنيد كه به ازاي ≤  آيد. دست نمي بهyهيچ مقداري براي−

گز- 147 1ۀنيپاسخ:
با»رو«پيشامد دو سكه با6و پيشامدAرا  اند. پس: مستقلBوAدهيم. واضح استكه نشان ميBآمدن تاس را

2 2

2 2
2 21 1 1 1 1 9 3

6 6 4 6 24 24 82 2
p(A B) P(A) P(B) P(A B)

   
   
   = + − = + − × = + − = =∪ ∩ 

گز- 148 1ۀنيپاسخ:
 طبق صورت سؤال احتمال رخ دادن يكي از دو حالت زير موردنظر است:

0 3 0 5

0 3 0 5

x/ /
y
y/ /
x

 ≤ ≤

 ≤ ≤

 مساحت دو ناحيۀ هاشورخورده برابر است با:
1 12 2 1 2 0 6 0 8
2 2

2 2 4

A(a) [( ) ( / )] /

A(s)

= × × × − × × =

= × =
 

د موردنظر برابر است با:بنابراين احتمال رخ دادن پيشام
0 8

0 2
4

A(a) /P(a) /
A(s)

= = = 

گز- 149 4ۀنيپاسخ:
مي4مدل دورهاي به طول و با توجه به تقارن گراف، در تعداد تكرارش ضرب  كنيم. را معلوم كرده

x
1

2

y

0 5y / x=

0 3y / x=

20 6/

1
0 6/

0 5x / y=
0 3x / y=

6×

3×

+ 6 3 9= + =
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گز- 150 3ۀنيپاسخ:
 روش اول:

 كافي است درخت را رسم كنيم:

 روش دوم:
و به حاصل از همۀ درجات رئوس آن دو واحد كم كرده مي جمع  كنيم: ها دو واحد اضافه

3 2 2 1 1 2 11( )+ + + + + =

گز- 151 4ۀنيپاسخ:
 بريم:مي10ابتدا دو عدد را به مبناي

9 81 25 125 80 16 124 20 4 31 31 20 4 31 4 5
4 0 4

c b a a b c a b c a b c c a b c ( a b)
c k c ,

+ + = + + ⇒ = + ⇒ = + ⇒ = − ⇒ = −
⇒ = ⇒ =

0غقق 5 0 1 5
4غقق 5 31 7 4

c a b a ,b
c a b a ,b
= ⇒ − = ⇒ = =

= ⇒ − = ⇒ = =
 

 است.4، حداكثر رقم برابر5دقت كنيد كه در مبناي
گز- 152 2ۀنيپاسخ:

48چون 1p و داريم:+  عددي فرد است، پس اگر مربع كامل باشد، مربع يك عدد فرد خواهد بود
2 2

ضرب دو عــدد متوالــي

48 1 2 1 48 1 4 4 1 12 1p ( k ) p k k p k(k )+ = + ⇒ + = + + ⇒ = +�����

2 3
11غققغقق  13 2 5 7 3 3 5

12 6 4
p p p

p , p , p ,
  

⇒ = ⇒ = ⇒ =  
  

�

گز- 153 4ۀنيپاسخ:
مي5ترين توان ابتدا كوچك  شود:-1يا1، برابر31ۀ يابيم كه در همنهشتي به پيمان را

31 31 31 3152 3 35 25 5 125 1 5 1: ×≡ → ≡ ≡ ⇒  وجو روش جست≡
 حال داريم:

31 31
6 4 6 4 3 2 4 3 2 4 2

31 31
3 2 3 2 3 2

5 5 5 5 5 5 5 1 5 5

5 5 5 5 5 1 6 6

n n n n n

n n n n

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

+

+

= × = × ⇒ × ≡ × ≡

= × ⇒ × ≡ × − ≡ −

 

 توان نوشت: بنابراين مي

پذير است. بخش31برnبه ازاي تمام اعداد طبيعي
31 31

6 4 3 25 5 1 5 6 1 0n n ( )+ ++ + ≡ + − + ≡ ⇒

گز- 154 1ۀنيپاسخ:
 ها يكسان هستند، پس داريم: توپ

1 2 3

1 2 3
1 2 3

6 3 1 8
6 28

3 1 2
0

3 3 3 1 5
6 10 10 53 1 20

28 14
1

i

i

i

x x x n(S)

x

x x x
x x x n(A)

P(A)x
x

 + −   
+ + = ⇒ = = =    −    

 ≥
′ ′ ′ + + = + −   + + = ⇒ ⇒ = = =     ′ − ⇒ = =≥    

 ≥
گز- 155 3ۀنيپاسخ:

2 2 2 1 5
3 3 3 4 12

5
15 512

2 24 8
3

P({a ,b ,c}) P(a) P({b ,c}) P({b ,c})

P({b ,c})P({b ,c ,e} | {a ,b ,c})
P({a ,b ,c})

= ⇒ + = ⇒ = − =

= = = =
 

⇒
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فيزيكفيزيك
گز- 156 4ۀنيپاسخ:

 گيرد: حركت در دو مرحله صورت مي

0

02 2 2
0 2 2

108 30
2 0 30 2 3 150V

km mV
h s

: V V a x ( ) x x m=

= =
− = ∆ → − = − ∆ ⇒ ∆  در مدت زمان شتابدار بودن=

1 2 1 ل 1 ك  165 150 15x x x x x m⇒ ∆ = ∆ + ∆ ⇒ = ∆ + ⇒ ∆ =

1 2
2 2 2

30 0150 10 (1)
2 2

V V
: x t t t s

+ +
∆ = ∆ ⇒ = × ⇒  حركت شتاب ثابتدر مرحلۀ=

1 1 1
115 30 (2)
2

: x V t t t s∆ = ∆ ⇒ = ⇒  در مرحلۀ حركت يكنواخت=

(1) (2) 2

1

10 20
1
2

, t
t

→ = =

گز- 157 1ۀنيپاسخ:

tبا توجه به اينكه در رها كردن گلوله h∝:است، داريم 

1 1 1
1

ل ك ل1  ك  

1
1

1 4 2
t h t h t s

t h t h
′

= ⇒ = = ⇒ =
′+

2 21 5 2 20
2

h gt m= = × = 

2ۀنيخ: گز پاس- 158
 گيريم: از معادلۀ مسير نسبت به زمان مشتق مي

21 2 23 3 3
5 5 5y x x

dy dx dxy x x x V xV V
dt dt dt

= − + ⇒ = − × + ⇒ = − +

5xطبق صورت سؤال
mV
s

5است. بنابراين در مكان= 10M( m , m)توان نوشت: مي 

2 2
ل  ك  

2 5 5 3 5 5 5 5 5 2
5y

m mV V
s s

= − × × + × = ⇒ = + = 

گز- 159 2ۀنيپاسخ:
ميبا توجه به معا  توان نوشت: دلۀ مسير

2

2 2
0

2
0

2 2
0

2

10 120
40 120 1 30

22
2

gxy xtan
V Cos

mV
s

V ( )

−
= + α

α

− ×
⇒ − = + × ⇒ =

×

گز- 160 3ۀنيپاسخ:
و سرعت گلوله در راستاي قائم تغيير مي مي در حركت پرتابي، سرعت افقي گلوله ثابت بوده  توان نوشت: كند. بنابراين

0 6

0 30 37 182 2 2 2
0

0

2 18 2 10 35

32

18 32
2

32 18 10
10

/

y
mV Sin
s

y y y

y

y y

V V g y V ( )

mV
s

V j,V j

P m V ( j ( j)) j

= °=
− = − ∆ → − = − × × −

⇒ =

= + = −

⇒ = ∆ = − − = −

�����

�� � �� �

�� ���� � � �

 

40m

45° x

y

0V

120m

120
40

x m
y m
= +
= −

35m

37°

0yV 0V
��

yV V
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گز- 161 1ۀنيپاسخ:
و در نتيجـه نيـروي اصـطكاكFنيروي از آنجايي كه حداقل مقدار خواسته شده است، بنابراين جسم در آستانۀ حركت به سمت پايين قرار داشته

و بنابراين مي  توان نوشت: وارد بر جسم به سمت بالاي سطح شيبدار است

0 53 53

0 53 53

53 1 53 53 53
8 6 14 14 2 1
10 10 10 10 10 7

s

y

x s

N

F N FSin mgCos

F mgSin f FCos

mgSin (F Sin mgCos ) FCos
Fmg mg F F mg

mg

↓
µ

= ⇒ = ° + °

= ⇒ ° = + °

⇒ ° = ° + ° + °

⇒ = + ⇒ = ⇒ =

∑
∑

گز- 162 3ۀنيپاسخ:
 توان نوشت: با توجه به رابطۀ زير مي

2
زمين زمين   2

زمين ســياره2  

1
1

14
2

r (r )
( )
r ( r )

× = × =
ســياره ســياره

2 زمينزمين  

g MGMg
g Mr

= ⇒ =

گز- 163 4ۀنيپاسخ:
2mدر اينگونه مسائل بايد گفت اولا با توجه به اينكه M<است، بنابراين جرمMكند. ثانياً شـتاب جـرم به سمت پايين حركت ميMدو برابـر ،

 خواهد بود.mشتاب جرم

 براي جـرم

 براي جـرم

2 20000 4000
2 2 24000 2400

M : Mg T M a T a
m : T mg m a T a

− = × − = ⇒ 
− = × − =

 با حل دستگاه فوق داريم:

2 2
160 160 ــرم320 2 شتاب ج 2 3
104 104 104

m ma M a
s s

= ⇒ = = × = �

گز- 164 3ۀنيپاسخ:
 با توجه به رابطۀ زير داريم:

2 2
2

2

1 6 9
1 2 2 2 2
2

pP mV V P Pm K m( ) K J
m mK mV


= ⇒ = ⇒ = = ⇒ = =

× =


گز- 165 4ۀنيپاسخ:

1 1 30
2c csin i i

n
= = ⇒ = °� � 

وجهدهد. بازتابش كلي رخ مي c(BC )i i> ⇒� �

مي ACتو مماس بر وجه پر ciشود. از منشور خارج i= ⇒� �

و پيدا كردن زاويۀ انحراف: براي اين موضوع دقـت شـود كـه و خروجي از يك نقطه رسم پرتوي ورودي
(چرا؟). مي°20پرتوي ورودي، با افق زاويۀ   سازد

� 160: D =  زاويۀ انحراف°

20°

160°

53°

sf

53F Cos °

N

53mg Sin °53F Sin °
53mg Cos °

B

A C

40°

70°70°

50°

50°

40i = °�

B

A C70°60°

50°

30
°
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گز- 166 2ۀنيپاسخ:
 با توجه به شكل مقابل، سرعت تصوير برابر است با:

ــوير 60 تص
cmV
s

⇒ =
20تصوير با سرعت

cm
s

20جسم با سرعت⇒به چپ
cm
s

به راست

2تصوير با سرعت 20
cm
s

20آينه با سرعت⇒به چپ×
cm
s

چپ به

مي جابه60cmبنابراين تصوير در هر ثانيه  شود. جا
گز- 167 2ۀنيپاسخ:

دا در آينۀ محدب، تصوير براي جابه و بيشترين مقدار جابهجايي محدوديت جايي آن برابـر شته

و  و اين يعني آينۀ كروي مورد بررسي، محدب بوده 40fفاصلۀ كانوني است cm=است. در

 ادامه داريم:
120

1 1 1 1 1 1 30
120 40

120 30 150

p cm

q cm
p q f q
d p q ( ) cm

=

+ = + ⇒ + = − ⇒ = −

= − = − − =

گز- 168 4ۀنيپاسخ:

و اين يعني اولاً جسم به كانون عدسي واگرا نزديك مي و حركت تصـوير شود تصوير بزرگ شده

مي تندشونده است. ثانياً در عدسي و تصوير در يك جهت حركت و ايـن يعنـي ها، جسم كند

 شود. تصوير نيز به عدسي نزديك مي

گز- 169 3ۀنيپاسخ:

3 3 3
3

4 4
5 6

3 3
gV R cm ,

cm
= π = ×π× ρ =

46 125 1000 3 14
3

m m V g m kg / kg
V

ρ = ⇒ = ρ = × ×π× = π ⇒ = π =

گز- 170 2ۀنيپاسخ:
بهتذكر: براي محاسبۀ جر  كار رفته در آن استفاده كرد.م كر: توخالي، بايد از حجم فلز

m m V
V ↓

ρ = ⇒ = ρ

 كار رفته حجم فلز به

 مقايسۀ دو كره تحت گرماي يكسان:

ρ ــالي ــالي توخ Vتوخ × ∆θρ ــر ــر توپ Vتوپ × ∆θ ــالي= ــالي توخ m توخ ∆θ ــر⇒ ــر توپ Qتوپ m c m
↓↓

= ∆θ ⇒ ∆θ =

ن يكسانيكسا

درو تغيير حجم فلز بهAمقايسۀ تغيير حجم كر: :Bكار رفته

ــر ــر تو پ  توپ

ــالي ــالي توخ  توخ
1

V

V

∆θ
=

∆θــالي توخ

ــر Vتوپ
V V

V
∆

∆ = β∆θ ⇒ =
∆

7پرسيد، آنگاه پاسخ برابر دقت: در اين سؤال اگر طراح مقايسۀ تغيير حجم ظاهري دو كره را مي
8

(چرا؟). مي  شد

60
cm
s

2 20 40
cm
s

× =

20
cm
s

20
cm
s

20
cm
s

F q ?= 120p cm=

×

F F
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گز- 171 2ۀنيپاسخ:
(دماي اوليۀ آب و يخ ذوب شده است)، دماي تعادل صفر درجۀ سلسيوس است (حالتي كه فلز حداقل جرم را دارد  در اين سؤال در وضعيت موردنظر

و مي  توان نوشت:و يخ نيز صفر درجۀ سلسيوس بوده است)

آب ــز خ فل ي  0Q Q Q+ + =

آب آب ــز فل ــز فل 0e f em c ( ) mL m c ( )′θ − θ + + θ − θ =

ــز ــز فل  فل
0 2 3361 4200 0 0 0 2 336000 400 0 250 0 672

100
/( ) / m ( ) m kg g×

× − + × + × × − = ⇒ = = 

هم به عبارت ديگر مقدار گرمايي كه فلز از دست مي مي دهد، بايد ( انداز: مقدار گرمايي باشد كه يخ ــزگيرد خ فل Qي Q=.( 

گز- 172 1ۀنيپاسخ:
اي در اين سؤال جابه ن هدف با كمك قانون گازها داريم:جا نشدن پيستون، يعني حجم گاز زير آن ثابت بماند. براي رسيدن به

5 5
1 0 4

1 2 1 2

1 4 10 10 2 10
5 10

27 273 300 87 273 360

(m M)g ( )P P Pa
A

V V ,T K ,T K

−
+ + ×

= + = + = ×
×

= = + = = + =
 

1 2 5
2

1 2
2 4 10

P P
: P / Pa

T T
= ⇒ =  حجم ثابت×

( در ادامه جرم بستۀ اضافه  ) برابر است با:xشد:

5 5
2 4

1 4 10
10 2 4 10 2

5 10

( x)P / x kg
−

+ + ×
= + = × ⇒ =

×
گز- 173 1ۀنيپاسخ:

ت نوشته شود:براي حل اين سؤال كافيست قانون گازها براي انتهاي لوله در دو حال
 حالت اول:

1

1

1

78
5
39 273 312

P P cmHg
V A
T K

= =

=

= + =

�

 حالت دوم:
و در سمت چپ لوله جيوه1cmبا توجه به صورت سؤال، در سمت راست لوله جيوه 1cmپايين رفته

و اختلاف ارتفاع  است.2cmبالا رفته

2

2

2

2 80
5 1

P P cmHg
V ( )A
T ?

= + =

= +

=

�

1 1 2 2

1 2 2

2

78 5 80 6
312

384 384 312 72

P V P V A A
T T T

T K T K

× ×
= ⇒ =

= ⇒ ∆ = − =

گز- 174 4ۀنيپاسخ:

2 1 2
112 4 7
28

: n mol n n n mol= = ⇒ = + 1تعداد مول نيتروژن =
6 3
2

: n mol ,=  هاي هيدروژن تعداد مول=

3 514 10 7 8 300 12 10 12PV n RT P P Pa atm−

↓ ↓
= ⇒ × × = × × ⇒ = × = 

 مجموع تعداد مول دما بر حسب كلوين

گز- 175 2ۀنيپاسخ:
10 5
2

m: n mol
M

= =  تعداد مول=

5 8 127 27 4000 4: W W P V nR T ( ) J kJ′ = − = ∆ = ∆ = × × − =  شده توسط گاز بر روي محيط كار انجام=

6cm
2cm

5cm
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گز- 176 3ۀنيپاسخ:
 داريم:abفشار با توجه به فرايند هم

 داده سؤال
1 1 1 1 1 1 1 11500

1 1

5 5
2 2

5 15 15
4 1500

2 2 2
200

ab

ab p b b a a

ab Q J

Q nC T n R T (P V P V )

Q ( V P V P ) P V P V

P V J
=

= ∆ = × ×∆ = −

= × − × = → =

⇒ =

، با توجه به گام اول داريم:caتغيير انرژي دروني در ادامه براي محاسبۀ
3 3
2 2ca a c a a c cU nR(T T ) (P V P V )∆ = − = −

1 1 1 1 1 1

200

3 21
2 4 2100

2 2caU (P V P V ) P V J
↓

∆ = − × = − = −

گز- 177 1ۀنيپاسخ:
5

5

6

5 10

5 10 25
2 10

E

B A B A B A

U W J

UV V V V V V V
q

−

−

−

∆ = − = − ×

∆ − ×
− = ⇒ − = ⇒ − = −

+ ×

 

2نگاه مفهومي: با توجه به اينكه كار ميدان بر روي ذر: C+ µجـا شـده اسـت( ذره در جهت ميدان جابه مقدار مثبت دارد، يعنيEFوdدر ايـن
مي حالت هم ( جهت و در اين حالت پتانسيل و انرژي پتانسيل هر دو كاهش ميVباشد)  يابد.)

0U⇒ ∆ Bخودي)(حركت در جهت خودبه> AU U<

0B AV V⇒ − B(حركت در جهت ميدان)> AV V<

( بنابراين تنها با اين نگاه مفهومي نيز مي و گزينۀ  ) را انتخاب كرد.1توان به سؤال پاسخ داد
گز- 178 2ۀنيپاسخ:

در بايد حتماً همQوqابتدا دقت شود كه بارهاي و 2qنهايـت علامت باشند تا يكديگر را دفع كننـد

مي متعادل شود. در ادامه به  كنيم: صورت زير عمل

2 2 2

1
90 9020 2 2 4 2
2 22

k Q Q kqQ QF F FCos Cos
q(a ) a

× ×° °′= ⇒ = ⇒ = × × ⇒ =∑

گز- 179 3ۀنيپاسخ:
به شكل ساده  صورت زير است: شد: مدار

2 4 6eqC pF= + = 

0
1V 14V

1P
12P

a

V

P

c

b

A B

8pF 8pF

4pF 4pF

A B

4 22 pF=

8 42 pF=

⇒ ⇒A B

8 4C =

4 8C =

2 1C =

6 2C =

3 1C =

5 1C =

7 1C =

1 6C =

+
+
+
+

−
−
−
−

+ +
A B

EF
d

F

F1q q=

a F′

3q q=4
1
2q Q= −

2q Q=

a

2a
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گز- 180 4ۀنيپاسخ:
ا بهدر هر دو شكل، ولتاژ مشترك پس ميز اتصال را  آوريم: دست

1
2
2e

q q q: V
C C C
+

= =
+

 ولتاژ مشترك پس از اتصال

1 22 2
q qq C q , q C q
C C

′ ′= × = = × =

2
2

2 3e
q q q: V
C C C
+

= =
+

 ولتاژ مشترك پس از اتصال

3 4
2 4 2 22
3 3 3 3

q qq C q , q C q
C C

′ ′= × = = × = 

مي همان ( طور كه مشاهده و از ) پس از اتصال كاهش يافت4شود، فقط بار خازن 2بهqه
3

q.رسيده است 

گز- 181 4ۀنيپاسخ:
 شده داريم: دادهو همچنين چرخيدن در دو حلقۀ نشان3Ωو6Ωهاي موازي بين مقاومتIبا تقسيم جريان

16

2

2 1

8 2

22 3 4
3

B B

A A

V I V I A

V I I I V

↑
′ ′− + Ε = ⇒ =

− − × − Ε +Ε − =

8تباه است.) اشI(جهت 4 0 5I I / A⇒ = − ⇒ = −

 داريم:Cدر ادامه با نوشتن قانون جريان در گر:

گز- 182 1ۀنيپاسخ:

و آلومينيومي هم آن دو سيم مسي و در مقايسۀ سطح مقطع  ها داريم: طول هستند

1
2

2

Al Cu Cu Al Al cu

CuAl Al Al
Al Cu Al Cu

Al Cu Cu Cu

L L , , R R

LL A
R R

A A A

= ρ = ρ =

ρ
= ⇒ ρ = ρ ⇒ = =

ρ

ميصورت زير در مرحلۀ بعد جرم دو سيم را به  كنيم: مقايسه

ــالي  چگ

m V (AL)
↓

′ ′= ρ = ρ

2 7 6 3
2

9 10 5
Al Al Al Al Al

Cu Cu Cu Cu Cu

m A L m /
m A L m

′ρ
= × × ⇒ = × = =

′ρ

(1)

1 2C C= 2C C=2q q

3 2C C= 4C C=q

(2)

q

I

2Ω

4Ω

IA

1 0r =

1 12VΕ =
8Ω

I I′C

2 16 VΕ =

2 0r =

B

3Ω 6Ω

2
3 I 1

3 I

2 2 5I / A=

2A0 5/ A

2Ε

C
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گز- 183 3ۀنيپاسخ:

از با جابه و ايـن موضـوع سـبب، مقاومت آن در مسير جريان افزايشميBبهAجا شدن رئوستا يابد

و تـوان خروجـي از مولـد مي )2 شود كه مقاومت معادل افزايشو جريان كل كاهش يابد rI )ΕΙ در −

مي TRيابد. زيرا از حالت نهايت كاهش r=مي  شويم. كه در آن توان مفيد بيشينه است دور

R6TR)1و′R(مقاومت معادل = +

ل TRك R I′ ↑ ⇒ ↑ ⇒ ↓

كنـد كـه عبور مـي1R، جريان عبوري از آن كاهشو جريان بيشتري از′Rاز سوي ديگر با افزايش

(چرا؟).1Rشود توان مصرفي مقاومت باعث مي  نيز افزايش يابد

گز- 184 4ۀنيپاسخ:
(با توجه (1به شكل زير، عقربه با يك دور چرخيدن بر روي دايره، از وضعيت و5) تا مي 720) رفته  چرخد. درجه

گز- 185 1ۀنيپاسخ:

2(تعداد دور سيم حلقه)
2

LL N ( R) N
R

= × π ⇒ =
π

7
3 100 4 10 10 12 5 10 20

2 2 2 5
IB N / R m cm
R R R

−
−µ π×

= ⇒ × = × × ⇒ = =
π×

�

گز- 186 4ۀنيپاسخ:

2 5000V V=1 400000V V=10000)نيروگاه برق )V

ــه خروجي ثانويـ

ــه ورودي اولي

V n
:

V n
 رابطۀ اصلي=

ــه  ثانويـ
مبدل  

ــه  اولي

ــه  ثانويـ
مبدل  

ــه  اولي

400000
40

10000 40
3200

15000 1
80400000 80

A A
A

B
B B

n
A : K K

n K
n K ( )B : K K
n


= = ⇒ =


⇒ = =

 = = ⇒ =


BA

A

2,rΕ = Ω

2 6R = Ω1R

R′

B

SN

NS

SN

NS

SN

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

180°

180 180° + °

180 180 180° + ° + °

180 180 180 180 720° + ° + ° + ° = °

N S

NS

SNN S

S N

N S

(2)

(1)(3)

(4)

(5)360

540

180

I

P

I

2TR r= = Ω

1TR

1TR
P
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گز- 187 3ۀنيپاسخ:
و با توجه به فرم تناوبي، نمودار شـار مغناطيسـياگر در مبدأ زمان خطوط ميدان بر سطح قاب عم زمـان- ود باشند، يعني شار عبوري بيشينه است

(البته شار زمان ممكن است بر عكس اين نمودار هم باشد) به  صورت رسم شده است.

از طرفي با توجه به رابطۀ
dN
dt
Φ

Ε = زمـان-، نمودار نيروي محركه−

و شده است. در اين قاب صورت رسم به ها، هنگامي كـه شـار بيشـينه
0Ε  است.=

)  شده است. ) درست نشان داده3دو شكل فوق، تنها در گزينۀ
گز- 188 1ۀنيپاسخ:

تغيير فاز′Nتا′Mدر حركت از
6 6 3
π π π
+  راديان است.=

1 2 23
3 6 2 3

T radt T s
T s

π π π
∆ϕ = ⇒ ∆ = = ⇒ = ⇒ ω = = 

:′Nمحاسبۀ سرعت در نقطۀ
3

2

23 3
3 6

cmV A Cos Cos
s

π π
= ω ϕ = × × = π

���

گز- 189 2ۀنيپاسخ:

22 2 2
2

2 2 2

0
4 4 4 2

1 3 3
2 3 2 4

a x rada x a x
s

K Cos t Cos ( ) ( )
E

=− ωπ π π π
+ = ⇒ = − → ω = ⇒ ω =

π
= ω = × = =

 

گز- 190 2ۀنيپاسخ:

2با توجه به رابطۀ 2V A X= ±ω :توان نوشتمي −
22توان 2 2 2 2 2 2 2 2 2: V A X V (A X ) A X= ±ω − → = ω − = ω − ω معادلۀ كلي

2 2 22500 2500: V Z X= شده معادلۀ داده−
( نشانZبنابراين با توجه به روابط فوق،   ) است.Aدهند: دامنۀ نوسانگر
گز- 191 3ۀنيپاسخ:

(يك نقطه از محيط) در ميبراي محاسبۀ تغيير فاز نوسانگر  توان نوشت: يك باز: زماني،

32 2 50 2 5 10
4

t ( f ) t / rad− π
∆ϕ = ω∆ = π ∆ = π× × × = 

گز- 192 4ۀنيپاسخ:
(دياپازون) است كه تغيير نمي شده از ويژگي بسامد موج ايجاد كند. از طرفي با توجه به اينكه جرم وزنه كاهش يافته است، بنابراين سـرعت هاي منبع

 يابد. حركت موج در طناب كاهش مي

mgFV
→ ↓

↓ =
µ

ثابت بماند. nVضرب ها بايد افزايش يابد تا حاصلو تعداد شكمV،nبنابراين با كاهش
2
nVf

L
=  ثابت⇒

، با توجه به رابطۀfو ثابت ماندنV* به عبارت ديگر با كاهش
V
f

λ و در نتيجه تعدا= يابد. بنـابراين ها افزايشميد شكم، طول موج كاهش يافته

)  ) صحيح است.4گزينۀ

t

maxΦ

Φ

B
��

B
��

0 maxABCosΦ = = Φ

t

Φ
0 0

d
dt
Φ
= ⇒ Ε =

⇒ t

Ε

0Ε =

M

M′

N

N′

6
π

1 5/ cm

1 5/ cm−

3cm

3cm−

N′

M′
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گز- 193 2ۀنيپاسخ:

2با توجه به رابطۀ زير داريم 1 1 1 1
20 80 8
100 100 10

(A A A A A )= − = =:

2 2 2 2
2 1

1 1

8 8
10 10 10 20 20 8 10 20 3 2 10

10 10
20 3 0 3 1 2

I A
log log( ) log( ) log (log log ) ( log log )

I A
( / ) dB

β − β = = = = = − ⇒ ∆β = −

= × − = −
گز- 194 2ۀنيپاسخ:

و با توجه به جهت مثبت كه از سمت منبع به ميبا توجه به روابط مربوط به اثر دوپلر  توان نوشت: شنونده است،

صوت  

صوت  

صوت  

صوت  

340 51150 1200 20
340

o
o s

s

o
o s

s

s
s

V ( V )
f f

V ( V )

V V
f f

V V

mV
V s

− −
=

− −

+
⇒ =

+

+
⇒ = × ⇒ =

+

گز- 195 1ۀنيپاسخ:
 توان نوشت: با توجه به يكنواخت بودن حركت امواج مي

3 8
8

3 8

100 10 3 10
3 10

60 10 3 10
B

A

t
x V t t

t

 × = ×∆ = ∆ = × ∆ ⇒ 
× = ×

8 3 443 10 40 10 10
3B A B A(t t ) t t s−× − = × ⇒ − = ×

گ- 196 3ۀنيز پاسخ:
 حالت اول:

2 2 3 6: x nw w w∆ = = × ×  سومين نوار روشن=
 حالت دوم:

2در اين حالت
6

5 5
DD D D= + و با توجه به رابطۀ = است

2
Dw
a

λ
6، پهناي نوارها،=

5
در ايـنPشود. بايد بررسي كنـيم كـه نقطـۀ برابر مي

ميح  گيرد يا تاريك: الت در نوار روشن قرار

(سومين نوار تاريك)

6
5 66 2 1 6 2 1 3

5

w

: w ( n ) w ( n ) n′ ′ ′ ′= − ⇒ = − × ⇒  اگر نوار تاريك باشد=

قبول است) دست نيامد، غيرقابل(چون عدد صحيح به

6
5 56 2

2

w

: w n w n′ ′ ′= ⇒  اگر نوار روشن باشد=

)  ) صحيح است.3بنابراين گزينۀ
گز- 197 1ۀنيپاسخ:

maxKدهد. در ادامه با توجه به رابطۀ را نتيجه ميmaxKها، برابري بودن سرعت فوتوالكترونبرابر hf W= −  توان نوشت: مي�

0 5 1 0 5A B

hf

max

max max A B B A

K hf W h(f f )

K K h(f / ) h(f ) f f /

= − = −

= ⇒ − = − ⇒ − =

�

� � 

) مي1گزينۀ 1Bتواند صحيح باشد.)
B A

A

f
f f

f
⇒ > ⇒ > ⇒

2B * به نظر شما چرا بايد

A

f
f

(البته بدون در نظر گرفتن اين مورد نيز گزينۀ صحيح به>  دست آمده است). باشد؟

A B

2 280 60 100km+ =

80km

60km

5o
mV s= sV
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گز- 198 3ۀنيپاسخ:
 گام اول:

 شده برابر است با: طول موج مربوط به نور تابش
8 8

9 5
12 12

3 10 3 10 1
10 10

187 5562 5 10 562 5 10

V m nm nm
f // /

× ×
λ = = = × = ×

× ×
 

 گام دوم:

2 2 2 2 2 25

1 1 1 1 1 1 1 1 1 187 5 1 5 3
1 100 1000 8 1610

187 5

H
/ /R ( ) ( )

n n n n n n
/

= − ⇒ = − ⇒ − = = =
λ ′ ′ ′×

4nها، گزينه با توجه به ′2nو= ( مي=  ) صحيح است.3باشد. بنابراين گزينۀ
گز- 199 4ۀنيپاسخ:

0با توجه به رابطۀ

2n
N

N مي هاي فعال باقي براي تعداد هسته=  توان نوشت: مانده،

20 0 1 4
4 4 4 2 2 2 2 2

2 2 2 2
2

A B A B
A B A B

n n n n
A B A Bn n n n

B A

N N
N N n n

n n

+= ⇒ = ⇒ = ⇒ × = ⇒ = ⇒ + =

⇒ − =

گز- 200 1ۀنيپاسخ:
(نوار بخشي هاي رسانشو نوار شامل آن الكترون پر را الكترون هاي نوار بخشي در ساختار نواري جسم رسانا، الكترون  پر) را نوار رسانش گويند. ها

)  ) صحيح است.1بنابراين گزينۀ

شيميشيمي
1پاسخ: گزينۀ- 201

سا 2300تاكنون بيش از و (طبيعي ايزوتوپ پايدار وجـود دارد. در واقـع بيشـتر 279ختگي) شناخته شده است. در اين ميان فقط ايزوتوپ مختلف
 شد: عنصرها ناپايدارند. هاي شناخته ايزوتوپ

 هاي نادرست: بررسي عبارت

2(7
3

7 3 4
بــار 3 1 2

N A Z
Li :

e Z ( )
+ = − = − =

 = − = − + =

35) تقريبا از هر چهار اتم كلر موجود در طبيعت، سه اتم3
17 Clو يك اتم(ايزوتوپ سبك 37تر)

17 Clتر) هستند.(ايزوتوپ سنگين 

12برابر جرم اتم33/2) اگر جرم اتم عنصري4
6 C12باشد، جرم اتمي آن برابر 2 33 28/ amu× 12است. زيرا جرم اتم≅

6 C12برابرamu.است 
4پاسخ: گزينۀ- 202

(رنگ؛ اگر طول موج در ناحيۀ مرئي باشد) معيني را جذب مي به مواد داراي خاصيت فلوئورسانس نور با طول موج و جاي آن نور بـا طـول مـوج كنند
مي بلندتري را منتشر مي  شود. سازند. تابش اين نور با قطع شدن منبع نور قطع

4پاسخ: گزينۀ- 203
(آخرين ستون) جدول تناوبي عنصرها جاي دارند.18گازهاي نجيب در گروه

18 2 16⇒ − =2 2: He: Z گاز نجيب دور: اول=

18 18: Ar: Z گاز نجيب دور: سوم=

3پاسخ: گزينۀ- 204
شمار: دوره=nترين مقداربزرگ=4

12 3 15= + 12 هاي زير لايۀ شمار الكترون= p= شمار: گروه+
2 34 4X: s p…

4پاسخ: گزينۀ- 205
و در ايـن17يابد. همچنين گروه ها با افزايش عدد اتمي، الكترونگاتيوي كاهشمي گروه مانند ساير17در عنصرهاي گروه يك گـروه نـافلزي اسـت

آن ها با افزايش عدد اتمي، شعاع اتمي افزايشو تمايل نافلز به گرفتن الكترون كاهشو در نتيجه واكنش گروه  يابد. ها نيز كاهشمي پذيري
 هاي نادرست: بررسي گزينه

 جاي دارد.12آخرين عنصر واسطۀ هر دوره، در گروه)1
(14) نخستين عنصر گروه2  ) در شرايط معمولي جامد است.6Cيعني كربن
 يك الكترون است.داراي29Cuو24Crشد: اتم برخي عنصرهاي واسطه مانند ) آخرين زيرلايۀ اشغال3
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1پاسخ: گزينۀ- 206
 بررسي چهار گزينه:

2 2: H O2هيدروژن پراكسيد: SnO −) 1استانيك اسيد

3 4 2: Mg (PO :4منيزيم فسفات( KMnO −) 2پتاسيم پرمنگنات

2 3: Fe(NO :4نيتريت ) III(آهن( CuSO −) 3) سولفات(IIمس

3 2: Ca(HCO 4كلسيم هيدروژن كربنات( 3: NH NO −) 4آمونيوم نيترات

3پاسخ: گزينۀ- 207
و پنجم درست هستند.  موارد دوم، چهارم

 بررسي موارد نادرست:
( مورد اول: كربن دي (2COاكسيد  نامند. ) اكسيد نيز ميIV) را كربن

 است:8برابر−3NOو+4NHهاي در يونNمورد سوم: تفاوت عدد اكسايش اتم

4

3

4 1 1 3
5 3 8

3 2 1 5

NH : N ( ) N
( )

NO : N ( ) N

+

−

+ + = + ⇒ = −  ⇒ + − − =
+ − = − ⇒ = + 

 دربار: درستي عبارت دوم به مطلب زير توجه كنيد:

5 5 1 0 5: PBr :P ( ) P+ − = ⇒ =  فسفر پنتابرميد+

4پاسخ: گزينۀ- 208

( هاي تري بين مولكول متيل آمين

3

3 3
..

|
CH

H C N CH− ها، فاقد پيونـد ) امكان تشكيل پيوند هيدروژني وجود ندارد. زيرا برخلاف شماري از آمين−

N H−.است 
و استيك، گليسرCدر هر سه تركيب ويتامين Oاسيد، پيوند ين H−و در نتيجه ميان مولكـول آن وجود دارد هـا، پيونـدهاي هيـدروژني هـاي

 شود. تشكيل مي
2پاسخ: گزينۀ- 209

و زاويۀ پيوندي آن كمتر از 109ساختار مولكول آب، خميده 5/ 104طور دقيق برابرو به° 5/  است.°

 بررسي چهار گزينه:

1(2(3(4(

(سه ()°120ضلعي مسطح 109خميده 5/α < °() ()°180خطي 109هرمي 5/α < °(
1پاسخ: گزينۀ- 210

 بررسي موارد نادرست:
به-2ب) فرمول مولكولي 7صورت هپتانون 14C H O7صورتو فرمول مولكولي بنزآلدهيد به 6C H Oو نمي  توانند ايزومر يكديگر باشند. است

هپتانون)-2((بنزآلدهيد)
(Cهاي به شمار اتمHهايت) نسبت شمار اتم 10در مولكول نفتالن 8C Hاست.8/0) برابر 

O

C H

. .. .O
HH

H H H H H O H
H C C C C C C C H

H H H H H H

H H H H H O H
H C C C C C C C H

H H H H H H

..
O

H H
H

+
.. ..

[O N O].. ..
+

. .. .N

H H

− 
 
 
  

2

: :O

C
.. ..

::O O.. ..

− 
 
 
 
 
 
 
 
 
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2پاسخ: گزينۀ- 211
(ا 6گر از مولكول سيكلوهگزان 12C H2)، سه مولكولHاتم6يعنيHبه 6حذف شود 6C Hشود: يعني بنزن تبديل مي 

تم6حذف ا  H→

(سيكلوهگزان)نزن)(ب
3پاسخ: گزينۀ- 212

43
1 075

40
/= =⇒

124ترين)(سبك 16 40g.mol−= + 24جرم مولي= 16Mg O
124 18 42g.mol−= + 24جرم مولي = 18Mg O  اكسيد ترين جرم مولي سنگين

125 ترين اكسيد جرم مولي سبك 16 41g.mol−+ 25جرم مولي = 16Mg O

125ترين)(سنگين 18 43g.mol−= + 25جرم مولي = 18Mg O
4پاسخ: گزينۀ- 213

( جابه ( جايي استات ) ) با هيدروكسيل

(آسپرين))اسيد(ساليسيليك
2پاسخ: گزينۀ- 214

10كربنه با فرمول مولكولي10متيل اوكتان يك آلكاندي-3،5 22C Hبهاست. بنابراين فرمول تج 5صورت ربي آن 11C H.خواهد بود 

1پاسخ: گزينۀ- 215
 صورت مقابل است: واكنش موردنظر به

2 4 3 2 3 33Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)∆→ +

به فراورد: گازي اين واكنش گاز گوگرد تري مي اكسيد است. با توجه  توان نوشت: صورت سؤال

2 4 3 3
0 5 28 8100 80

1 3 24

R/ molAl (SO ) / L SO
R

×
⇒ = ⇒ =

×
%

) )STPغير ليتر گاز
=

100
R

مول×

ضريبضريب×24
 توان نوشت: دست آوردن مقدار فراورد: جامد اين واكنشمي براي به

2 4 2 3

800 5
100 40 8

1 1 102

/ molAl (SO ) xg Al O
x / g

×
⇒ = ⇒ =

×

 اكسيد به گرم مقدار عملي آلومينيوم
=

100
R

مول×

ضريبيبضر×جرم مولي
1پاسخ: گزينۀ- 216

100با انجام اين واكنش در لحظۀ پايان آن، 90E kJ , H kJ∆ = − ∆ =  توان نوشت: شود، پس مطابق قانون اول ترموديناميكمي مي−

100 90 10E H w w E H ( ) kJ∆ = ∆ + ⇒ = ∆ − ∆ = − − − = −
wدانيم خواهد شد. از طرفي مي1kJداريم، مقدار كار2Xمول1/0و2Aمول1/0با توجه به اينكه P V= − است، در اين رابطه اگر فشار بـر∆

) (Paحسب پاسكال و تغيير حجم بر حسب مترمكعب (3m) مي ) بهJ) باشد، كار بر حسب ژول  وان نوشت:ت آيد. پسمي دست

10L3يا 5 310 10 0 01w P V J ( Pa V) V / m= − ∆ ⇒ − = − ×∆ ⇒ ∆ =

به STPبراي قسمت دوم سؤال، بايد حجم فراورد: توليدشده را در شرايط  صورت زير است: محاسبه كرد، واكنش موردنظر

2 2 2A (s) X (s) AX(g)+ →

0 1 4 48
1 2 22 4
/ xL x / L

/
⇒ = ⇒ =

×

) )STPليتر گاز
=

2Aمول

22 ضريبضريب×/4

3O C CH

OHO C

O

OH
HO C

O

OH 3O C CH

O

2CH

2CH2CH

2CH2CH

2CH

CH
CHCH

CHCH

CH
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3پاسخ: گزينۀ- 217
2اند، % مخلوط شده50از آنجا كه دو ماده به نسبت جرمي 5/ kgو 2آب 5/ kgاتيلن گليكول داريم. ابتدا از روي ظرفيت گرمايي مولي هر كـدام

مي از  كنيم: اجزاء، ظرفيت گرمايي ويژ: آن را محاسبه
 ظرفيت گرمايي مولي=جرم مولي×ظرفيت گرمايي ويژه

75آبآب 4 18 4 19J g J: / c c /
mol.K mol g.K

= × ⇒  آب�

ــول ــن گليكـ ــول اتيلـ ــن گليكـ 136 اتيلـ 4 62 2 2J g J: / c c /
mol.K mol g.K

= × ⇒  اتيلن گليكول�

1حالا ميزان گرماي لازم براي بالا بردن دماي هر كدام به انداز: C°مير  كنيم:ا محاسبه
3 3

آبآب
3 3

ــول  ــن گليكـ ــول اتيلـ ــن گليكـ  اتيلـ

ــول آب كل ــن گليكـ  اتيلـ

2 5 10 4 19 1 10 47 10 10 47

2 5 10 2 2 1 5 5 10 5 5

10 47 5 5 15 97

q mc T ( / ) / / J / kJ

q mc T ( / ) / / J / kJ

q q q / / / kJ

= ∆ = × × × = × =

= ∆ = × × × = × =

= + = + =

 

2پاسخ: گزينۀ- 218
و دوم درست هستند.  موارد اول

 شده بايستي با سرعت انجام شود. خودي بودن يك واكنش از ديد ترموديناميك به اين معنا نيست كه واكنش ياد مورد سوم: خودبه
آنهاي بسياري وجود دارند كه ترم مورد چهارم: واكنش مي ها را پيش وديناميك امكان وقوع كند اما از ديد سـينتيك راه مناسـبي بـراي وقـوع بيني

 ها وجود ندارد. آن
3پاسخ: گزينۀ- 219

 هاي موردنظر توجه كنيد: ابتدا به ساختار مولكول

H C C H≡− −O O=N N≡

سيكلوهگزاننيتروژناكسيژناستيلن
Nپيوند N≡و طول پيوند كوتاه كه در مقايسه با پيوندهاي ديگر، مرتبۀ بزرگ  تري دارد، داراي آنتالپي پيوند بيشتري است. تر

4پاسخ: گزينۀ- 220

و مطابق رابطۀ افزايشمي با اضافه كردن آب مقطر، حجم محلول يابد
nM
V

=) يابـد. هرچنـد رونـد كـاهش ) كاهش ميM، غلظت مولي محلول

به غلظت محلول به (زيرا به آب اضافه مي200mLطور پيوسته در هر دقيقه، صورت منظم است صورت خطي نيسـت. بـراي درك شود)، اما رابطۀ آن
 شتر به جدول زير دقت كنيد:بي

543210t (min) 

28/16/14/12/11V(L)

111/125/143/167/121M(mol.L )−

3پاسخ: گزينۀ- 221
تك * استون به هر نسبتي در آب حل مي و مخلوط آن با آب،  فازي است. شود

گفته شده است، بايد دقت كنـيم كـه يـك مـول نمـك» نسبت مولي برابر«ن در صورت سؤال، * هرچند نمك خوراكي در آب محلول است، اما چو
ته خوراكي در يك مول آب حل نمي و مقدار زيادي از آن مي شود  شود. نشين

 شود. * تولوئن در آب حل نمي
 فازي است. در نتيجه مخلوط سه

4پاسخ: گزينۀ- 222

110 10 36 5 1 2 12
36 5

a d / / mol.L
M /

−× × × ×
= = رغلظت مولا =

22، هر مول گاز، حجمي معادل STPدر شرايط 4/ Lكلريـد مول گـاز هيـدروژن12كند. از طرفي در محلول موردنظر به ازاي هر ليتر، را اشغال مي
 توان نوشت: حل شده است، پس مي

22 412 268 8
1

/ L?L HCl mol HCl / L HCl
mol

= × = 

C
CC

CC
C
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1پاسخ: گزينۀ- 223
هاي آب احاطه شده اسـت، سـطح بيرونـي در آب، يك امولسيون است. از آنجا كه قطر: روغن به وسيلۀ مولكول شده هاي روغن پخش كلوييد قطره

مي قطره، همان بخش باردار پاك كنندگي نـدارد، سـطح بيرونـي شود. با توجه به اينكه كاتيون سديم نقشي در امولسيون كننده است كه در آب حل
 قطره داراي بار منفي است.

2: گزينۀ پاسخ- 224
به  صورت زير است: معادلۀ واكنش موردنظر

2 2 2 22 2H O (aq) H O(l) O (g)→ +

2مول8/0پراكسيد است. بنابراين اگر ضريب مولي اكسيژن، نصف ضريب مولي هيدروژن 2H Oثانيه تجزيه شـود، نصـف ايـن مقـدار60در مدت
(حذف گزينه در همان مدت توليد مي2Oمول4/0يعني  زمان تمـام اجـزاي واكـنش- ). از طرفي با گذشت زمان، شيب نمودار مول4و3هاي شود

به كندتر مي ).1مرور در حال كاهش است(حذف گزينۀ شود، زيرا سرعت واكنش
3پاسخ: گزينۀ- 225

مي با توجه به جدول داده م:كني شده در سؤال جدول مقابل را رسم

ها مقدار كل آلاينده
g( )

km
71/8 در نبود مبدل

71/0 با كاربرد مبدل

 توان نوشت: براي قسمت اول سؤال مي

8 71 0 71100 100 92
8 71

/ /
/
−

× = × � %
ميزان اختلاف

ها درصد كاهش جرم كل آلاينده=
هاجرم كل آلاينده

 قسمت دوم:
4 6

6 10 0 71 10 خودرو10 7100
1 يك خودرو 1

km / g ton?ton ton
km g

−
= × × × = 

2پاسخ: گزينۀ- 226
و دوم درست هستند.  موارد اول

و در رابطۀ ثابت تعادل وارد نميNiوNiOمورد اول: غلظت مواد جامد  شوند. ثابت بوده
( مورد دوم: در تعادل ∆0Hهاي گرماده (جهت رفت) جابه)، با كاهش دما تعاد> و برغلظـت فـراوردهل در جهت آزاد كردن گرما  هـا افـزوده جا شده

 تر از تعادل اوليه خواهد بود. شود. در نتيجه ثابت تعادل جديد بزرگ مي
و با حذف مقداري از آن، تعادل در جهت خاصي جابه  شود. جا نمي مورد سوم: غلظت نيكل جامد ثابت است

و با تغيير حجم ظرف، تغيير نمي در دمايKمورد چهارم:  كند. ثابت، مقدار ثابتي دارد
2پاسخ: گزينۀ- 227

و غلظت اجزاء با هم برابر اسـت. بـا توجـه از آنجا كه حجم ظرف يك ليتر است، تعداد مول
در در نظـر مـيxدر لحظۀ تعادل را برابر2Oصورت سؤال، مقدار مول به و نتيجـه گيـريم

1تعداد مول اوزون در حالت تعادل برابر 
6

xمي مي  دهيم: شود. حالا جدول مقابل را تشكيل

3 22 3O (g) O (g)هاگونه�

1 مول اوليه0

2 3y y− تغيير مول+

6
x xمول تعادلي 

مي را با استفاده از ستون مربوط به گاز اكسيژن بهxوyابتدا رابطۀ ميان  آوريم: دست

3
3
xy x y= ⇒ =

 توان نوشت: حالا براي ستون مربوط به گاز اوزون مي

3 61 2 1 2
6 3 6 5

xyx x xy ( ) x mol
=

− = → − = ⇒ =

6با توجه به اينكه
5

x به است، تعداد= و اكسيژن در تعادل 1ترتيب برابر مول تعادلي اوزون
5

6و
5

به مي دسـت آوردن ثابـت شود. بنابراين بـراي

 توان نوشت: تعادل مي

33 3
2 1

2 23

6
65 43 2

1 5
5

( )[O ]
K / mol.L

[O ] ( )

−= = = = 
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2پاسخ: گزينۀ- 228
به دهنده حجم ظرف دو ليتر است، پس غلظت اوليۀ واكنش  صورت زير است: ها

1 1
ــه ــه اولي  اولي

6 43 2
2 2
mol mol[NO] mol.L , [CO] mol.L
L L

− −= = = = 

 توان جدول مقابل را تشكيل داد: حال مي

گرم گاز نيتروژن در ظـرف وجـود دارد، پـس42در حالت تعادل
به غلظت آن را مي  دست آورد: توان

2مــول تعــادلي

1
ــادلي ــت تع 2غلظ

1
42 1 5

28
1 5

0 75
2

molN g / mol
g

/ molN / mol.L
L

−

= × =

= =
 

2 22 2 2NO(g) CO(g) N (g) CO (g)ها گونه�

3 2 0  غلظت اوليه0

2 2 2x x x x− − +  تغيير غلظت+

3 2 2 2 2x x x x−  غلظت تعادلي−

0بنابراين 75x به است، حالا مي=/  دست آورد: توان غلظت تعادلي بقيۀ اجزاء را

 تعـــادلي تعـــادلي

2  تعـــادلي تعـــادلي2

3 2 0 75 1 5 2 2 0 75 0 5

0 75 2 0 75 1 5

[NO] ( / ) / [CO] ( / ) /

[N ] / [CO ] ( / ) /

= − = = − =

= = =
 

ميبهثابت تعادل اين واكنش  شود: صورت زير محاسبه
2 2

2 2 1
2 2 2 2

0 75 1 5 0 75 3
0 251 5 0 5

[N ][CO ] / ( / ) /K L.mol
/[NO] [CO] ( / ) ( / )

−×
= = = =

×
مي دست آوردن مجموع مول براي به  توان مجموع غلظت تعادلي تمام اجزاء را در حجم ظرف ضرب كرد: هاي گازي

1 5 0 5 0 75 1 5 2 8 5
mol( / / / / ) L / mol
L

= + + + ×  هاي گازي در ظرف مجموع مول =

1پاسخ: گزينۀ- 229
 گرم گوگرد است:4/6 يك كيلوگرم از اين سوخت، شامل

6

3

10 سوخت 6400
6 4

10 سوخت

g ~ gS
x / gS

g ~ xgS
⇒ =

مي تبديل گوگرد به سولفوريك  شود: اسيد، طي مراحل زير انجام

2 2S O SO+ →)1

2 2 32 2SO O SO+ →)2

3 2 2 4SO H O H SO+ →)3
( اگر واكنش (1هاي و مي3با2و2با1تري ماد: ميان هر جفت واكنش(ضرب كنيم، ضريب استوكيوم2) را در عدد3) و تناسـب زيـر ) يكسان شود
 گردد: حاصل مي

2 3 2 42 2 2 2S ~ SO ~ SO ~ H SO

2 4
2 4

6 4 0 2
2 32 2

xmol H SO/ gS x / mol H SO⇒ = ⇒ =
×

اسيدمول سولفوريك
=

گرم گوگرد
ضريب×جرم موليضريب

سو2/0ليتر آب است، پس با افزودن 1000مخزن موردنظر داراي مي لفوريكمول  شود با: اسيد به اين مقدار آب، غلظت محلول سولفوريك اسيد برابر

4 10 2 2 10
1000
/ mol mol.L

L
− −= = ×

شوندهمول حل
2غلظت مولار= 4[H SO ]

ليتر محلول
( با توجه به فرض سؤال، سولفوريك 1αاسيد يك اسيد قوي 2n) با=  است:=

4 4 1
3 2 10 2 1 4 10[H O ] M.n. mol.L+ − − −= α = × × × = × 

4 4
3 4 10 4 10 2 2 4 2 0 3 4 3 4pH log[H O ] log( ) log log log ( / ) /+ − −= − = − × = − − = − + = − + = 

pH اسيد، است، با اضافه كردن محلول سولفوريك7آب خالص برابرpH به  برابر است با: pHرسد. بنابراين ميزان كاهشمي4/3محلول
7 3 4 3 6/ /= −  pHميزان كاهش=

گز- 230 4ينۀ پاسخ:
HA تك ( يك اسيد 1nظرفيتي 0) با= 1/α  است:=

3
3 2 1

3

1 0 1 0 1

10 0 1 10 10pH

[H O ] M.n. M / / M

[H O ] / M M mol.L

+

+ − − − −

= α = × × =

= ⇒ = ⇒ =

H]3ظرفيتي، ميان در اسيدهاي تك O  رابطۀ زير برقرار است:aKو+[

3 2 4
3 1 10 0 9 10 1 11 10a a a[H O ] ( )M.K ( / ) ( ) K K /+ − − −= − α ⇒ = × × ⇒ = × 
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3پاسخ: گزينۀ- 231
 در اين باز قوي نسبت زير برقرار است:

10)1(رابطۀ 10
3

3
10 10

[OH ] [H O ] [OH ]
[H O ]

−
+ − −

+
= ⇒ = × 

 هاي آبي برقرار است: دانيم رابطۀ زير در محلول از طرفي مي

114 رابطــه 10 14 2 4 2 1
3 10 10 10 10 10( )[H O ][OH ] [OH ] [OH ] [OH ] [OH ] mol.L+ − − − − − − − − − − −= → × = ⇒ = ⇒ =

صـورت زيـر محاسـبه ليتـر بـه1/0ليتر يـا ميلي 100در−OHد، پس تعداد مول مول يون هيدروكسيد وجود دار−210در هر ليتر از محلول باز،
 شود: مي

2
1 1 10(محلول 310 ( 10

1 (محلول)
mol OH?mol OH L mol OH

L

− −
− − − −= × = 

 شود. يافتمي HClمول−310مول يون هيدرونيوم نياز است، كه در−310مول يون هيدروكسيد به−310براي خنثي كردن
2پاسخ: گزينۀ- 232

3 210 36 10(محلول 5 ( 36 5 10
11 (محلول)

mol HCl / g HCl?g HCl L / g HCl
mol HClL

− −= × × = × 

 توان نوشت: است، مي−11g.molاز آنجا كه چگالي محلول برابر با

3 31 )(محلول (محلول(محلول (( 10 )(محلول 10
1 (محلول)

g?g mL g
mL

= × = 

مي بنابراين غلظت اين محلول به  شود: صورت زير محاسبه

2
6 6

3
36 5 10

10 10 365
10

/ −×
× = × =

 شونده گرم حل
ppm =

گرم محلول
و متيل سرخ را به رنگ سرخ درمي  آورد. محلول حاصل خاصيت اسيدي داشته

4پاسخ: گزينۀ- 233
مي در نيم  هد: واكنش كاتدي يا كاهش سلول سوختي، واكنش زير رخ

2 24 4 2O (g) H (aq) e H O( )+ −+ + → �
مي4اي مصرف به از مصرف چند مـولبه STPدر شرايط2Oگاز448Lشود. بنابراين بايد ببينيم مصرف مول الكترون، يك مول اكسيژن مصرف

 انجامد: الكترون مي

2شود.)(مصرف مي
2

2 2

1 4
448 80

22 4 1
mol O mol e?mol e LO mol e
/ LO mol O

−
− −= × × = 

(در واكنش كاتدي سلول آبكاري نقر Agه (aq) e Ag(s)+ −+ مول فلـز نقـره بـر روي جسـم مـوردنظر1مول الكترون،1ازاي مصرف)، به→
 نشيند، پس: مي

1 10880 8640
11

mol Ag g Ag?g Ag mol e g Ag
mol Agmol e

−
−

= × × = 

3پاسخ: گزينۀ- 234
ا شده هنگام تابش نور به فيلم شيميايي انجام تنها مورد آخر نادرست است. واكنش و سفيد، ز نوع تجزيه است.هاي عكاسي سياه

1پاسخ: گزينۀ- 235
 صورت زير است: منظور از توليد صنعتي آلومينيم، همان فرايند هال است كه واكنش كلي آن به

2 3 22 3 4 3Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)+ → +

6 610 10 333
4 27 3 12 3

g Al xgC x g kg⇒ = ⇒ =
× ×

�
 گرم گرافيت

=
 گرم آلومينيم

ضريب×جرم موليضريب×جرم مولي

3
2694 4/ m COيا

6 2
310 694 4 10

4 27 3 25
g Al x LCO x / L⇒ = ⇒ = ×
× ×

(غير )STPليتر گاز
=

 گرم آلومينيم

ضريب×جرم موليضريب×25
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3اگر- 101 xf (x) e= 1g(x)باشد، دامنۀ تابع− xf (x)−=كدام است؟ ،

1(0 2[ , ]2(0 3[ , )3(2 3[ , )4(1 3[ , )

2، معادلۀ درجۀ دومaبه ازاي كدام مقدار- 102 2 2 14 0x (a )x a− − + − ، داراي دو ريشۀ مثبت است؟=
1(2 2a− < <2(2 5a< <3(2 14a< <4(5 14a< <

2تابع با ضابطۀ- 103 4f (x) a log (bx )= + 2، از دو نقطۀ− 6( , 12و( 10( ,  كدام است؟aگذرد.مي(

1(32(43(54(6

1رو قسمتي از نمودار تابع شكل روبه- 104 2
2

y Cosmx= 16است. مقدار تابع در نقطۀ +
3

x π
، كدام است؟=

1(1
2

−

2(1
2

3(1
 صفر)4

23نمودارهاي دو تابع- 105
3

xy ( 83و=(
3

xy = 1از نقطۀAاند. فاصلۀ نقطۀ متقاطعAدر نقطۀ+ 1( , ، كدام است؟−(

1(12(23(24(5

2، مجموع جذر هر دو ريشۀ معادلۀ درجۀ دومmبه ازاي كدام مقدار- 106 12 1 0
8

x (m )x− + +  است؟2، برابر=

1(32(43(54(6

اگر- 107
2

2
1

1

xf (x)
x

+
=

−
2g(x)و x x= ، كدام است؟gofباشند، دامنۀ تابع−

1(0 1[ , )2({ }03(1 1( , )−4({ }1 1,− −R

1حاصل- 108 3
3 2

Sin( Cos ( ))−π
+ ، كدام است؟−

1(1
2

−2(1
2

 صفر)14)3

1حاصل- 109 1
15 15Sin Cos

−
° °

، كدام است؟

1(22(63(2 24(2 3
3جواب كلي معادلۀ مثلثاتي- 110 2SinxSin x Cos x=ك  دام است؟،

1(
2 6

kπ π
−2(

3 6
kπ π

+3(
2

k π
π +4(

3
kπ

2حد عبارت- 111
3Cos x Cosx

x
0x، وقتي−  كدام است؟→

1(2-2(1
2

−3(1
2

4(2

1مشتق تابع- 112
3 2

xf (x) Sin( tan )−π
= 2، در نقطۀ + 3x  كدام است؟=

1(1
24

−2(1
16

−3(1
8

4(1
4

1دنبالۀ- 113 n( )
n

  −   
    

،1 2 3n , , ,=  چگونه است؟…

به)1  واگرا)4 كراندار- نزولي)3 همگرا به صفر)2-1همگرا

 دقيقهدقيقه 8585وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: رياضياترياضيات

x

y

4π
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تابع با ضابطۀ- 114
x x ; x

f (x)
; x

 + − ∉      = 
∈

Z

a Z
(a، به ازاي كدام مقدار ]، بر روي مجموعۀ اعداد حقيقي پيوسته اسـت؟ علامـت جـزء[

 صحيح است.)
 همواره ناپيوسته)4 صفر)13)1-2)1

4عرض از مبدأ خط مجانب منحني- 115 3
1

xy x
x

−
=

−
، كدام است؟

1(1
2

−2(1
4

3(1
2

4(3
4

3ترين ريشۀ مثبت معادلۀ كوچك- 116 3 1 0x x− + ، در كدام بازه است؟=

1(10
3

( , )2(1 2
2 3

( , )3(1 2
3 5

( , )4(2 1
5 2

( , )

بθ اگر- 117 و راست در نقطۀ گوشۀ نمودار تابع زاويۀ yين دو مماس چپ ln x=،باشدtan θكدام است؟ 

∞)4 صفر)13)1-2)1

4xدرfاگر تابع- 118 و مشتق= پذير
4

7 3
4 2x

f (x)lim
x→

+ −
=

−
باشد، آنگاه مشتق

2f ( x)
x

2xدر ، كدام است؟=

1(1
4

−2(1
2

−3(1
4

4(1
2

fتابع با ضابطۀ- 119 (x) x ln x= 1fمفروض است. معادلۀ خط مماس بر نمودار تابع+ ، در نقطۀ تلاقي آن با نيمساز ربع اول، كدام است؟−
1(2 3y x+ =2(2 1x y− =3(2 3x y+ =4(2 1y x− =

3عرض از مبدأ خط قائم بر نمودار- 120 3 3 3x y xy+ = 1، در نقطۀ+ 2( ,  كدام است؟(
1(22(33(44(5

در متر متر باشد، سطح كره چند سانتي سانتي8اي كه قطر كره متر مكعب در ثانيه افزايش دارد. در لحظه سانتي3اي با آهنگ ثابت حجم كره- 121 مربع
 ثانيه افزايش دارد؟

1(2/12(25/13(5/14(6/1

2نمودار تابع با ضابطۀ- 122 2 0 2f (x) Cos x Cosx;x [ , ]= − ∈ πو تقعر آن رو به پايين است؟ ، در كدام بازه، نزولي

1(2
2 3

( , )π π2(4
3

( , )π
π3(2

3
( , )π

π4(4 3
3 2

( , )π π

1سطح محدود به منحني- 123 2y Cos x=  ها در يك طاق آن، كدام است؟xو محور−

1(22(2 23(34(3 2

حاصل انتگرال- 124
4

0
1 x dx−∫كدام است؟ ،

1(4
3

2(5
3

3(24(3

 واحد، كدام است؟2اي به شعاع مساحت هشت ضلعي منتظم محاط در دايره- 125

1(8 22(8 2 1( )−3(4 1 2( )+4(4 2 2( )+

الاضـلاع واحد، از هر دو رأس متقابل، عمودي بر قطر ديگر اين مستطيل رسم شـده اسـت. مسـاحت متـوازي4و3در مستطيلي به طول اضلاع- 126
 حاصل، كدام است؟

1(25/5
2(75/5
3(6
4(5/7

2سطح محدود به مستطيل- 127 بهو نيم×5 خط3قطر دايره  است؟πكند. حجم جسم حاصل، چند برابر دوران مي∆واحد، حول
1(15
2(5/15
3(5/16
4(17

3

4

∆

2

5
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وABمحاط در يك دايره است. اگر ABCDچهار ضلعي- 128 ترين وتر نسبت به مركز اين دايـره باشـند، كـدام رابطـه بـين نزديكBCدورترين وتر
؟شدنباها ممكن است برقرار زاويه

1(� �D C>2(� �B C>3(� �A B>4(� �B D>

آن8الساقين، اندازl ارتفاع وارد بر قاعده در مثلث متساوي- 129  است؟ واحد است. طول قاعدl اين مثلث، كدام3و شعاع دايرl محاطي داخلي
1(102(123(144(16

130 -lتصوير دايرC1به مركز 2( , 3واحد، تحت تبديل1و شعاع( 3T(x ,y) ( x , y)=lدايرC′،است. طول مماس مشترك خارجي اين دو دايـره
 كدام است؟

1(32(2 33(44(3 2
 عكس كدام قضيه در فضا برقرار است؟- 131

خط)1  عمود است.′dبر خطdموازي باشند، آنگاه هر خط عمود بر′dوdاگر دو
آ اگر خطي لااقل با يك خط از صفحه)2  نگاه آن خط با صفحۀ مفروض موازي است.اي موازي باشد،
 اند. با آن دو صفحه موازيRهاي صفحۀ موازي باشند، آنگاه فصل مشتركQوPاگر دو صفحۀ)3
ميخط موازي باشند، آنگاه بر روي دو خط متقاطع پارهQوPاگر دو صفحۀ)4  كنند. هاي متناسب ايجاد

و خط غير واقع در يكرCوA،Bسه نقطۀ- 132 كه هر سـه نقطـۀ∆غير موازي با صفحۀ اين سه نقطه مفروض هستند. تعداد صفحات موازي∆استا
 مفروض از آن به يك فاصله باشند، كدام است؟

1(12(23(34(4

7تصوير بردار- 133 3 2a i j k= + −
�

و60زاويۀyوx، بر روي برداري كه با هر يك از محورهاي سـازد، بـا كـدام ها زاويۀ حاده مـيzبا محور درجه
 ها است؟ مؤلفه

1(1 1 2( , , )2(2 2 2 2( , , )3(2 2 2 3( , , )4(3 3 3( , , )
1فاصلۀ نقطۀ- 134 3 2( , , 2از فصل مشترك صفحۀ( 4x y z− − ، كدام است؟xoyبا صفحۀ=

1(22(63(34(10

2، زاويۀ بين خط مماس بر دايرalبه ازاي كدام مقدار- 135 2 2 1x y x y+ − + 3و خط به معادلۀ= 2x y a+ آ= درجـه90هـا،ندر نقطـۀ تلاقـي
 است؟

1(22(33(44(5

2اي مناسب، فاصلۀ يك كانون تا مركز مقطع مخروطي با استفاده از دوران محورهاي مختصات به اندازه- 136 33
2

x xy+ ، كدام است؟=

1(22(33(24(3

ماتريس- 137
5 2 1
4 3 2
1 6 7

A
− 

 = − 
  

و يك ماتريس پادمتقارن نوشته شده است. دترمينان ماتريس متقارن، كدام به صورت مجموع يك ماتريس متقارن

 است؟
1(162(183(224(24

هاي ستون دوم ماتريس اگر به تمام درايه- 138
2 3 4
5 7
3 6

A a
b

 
 =  
  

مي، يك واحد اضافه شود، به  شود؟ مقدار دترمينان ماتريس اوليه، كدام عدد اضافه

1(3-2(2-3(34(6

اگر- 139
15 15
15 15

nCos Sin
I

Sin Cos
° ° 

= − − ° ° 
 كدام است؟nترين عدد طبيعي باشد، كوچك 

1(62(123(184(24

سه صفحه با معادلات ماتريسي- 140
1 3 1 7
3 2 3 3
5 4 1 9

x
y
z

−     
     − =     
         

م   دو اين صفحات، كدام است؟ شترك دوبهمفروض است. وضعيت فصل

 گذرا بر يك نقطه)4 متنافر)3 منطبق)2 موازي)1
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و برگ نشان داده شده است با نمودار جعبه داده- 141 مي هاي آماري را كه با نمودار ساقه  هاي داخل جعبه، كدام است؟ دهيم. واريانس داده اي نشان
1(25/9

2(75/9

3(15/10

4(85/10
142 -l6/12و واريانس12يك جامعه با اندازlاند. اگر ميانگين ايـن دو جامعـه، تشكيل جامعۀ جديدي داده2/7و واريانس24، با جامعۀ ديگري به انداز

 يكسان باشد، انحراف معيار جامعۀ جديد، كدام است؟
1(9/22(33(1/34(2/3

}در دنبالۀ- 143 }nU1، با ضابطۀ 2 1U U= 1و= 1n n nU U U+ −= 2، با استدلال استقرايي، حاصـل+
1 1n n n(U U U )+ −− را بـه كـدام×

 زنيد؟ عدد، حدس مي

1(1-2(13(1 n( )−4(11 n( ) +−

و7اي در كيسه- 144 و5مهرl سفيد مهـر4lكم چند مهره از كيسه بيرون آوريم تا مطمئن باشيم لااقـل مهرl سبز موجود است. دست3مهرl سياه
يا3سفيد يا   مهرl سبز بيرون آمده است؟2مهرl سياه

1(62(73(84(9

nاگر- 145 ∈ N2و 2m
nA {m m n , n}= ∈ > − ≤Z 8باشد، مجموعۀ | 4 1(A A ) A−  چند عضو دارد؟∪

1(52(63(74(8

2رابطۀ- 146 2 2R {(x ,y) | y x , y x}= ∈ ≤ ≤ −Zمرتب است؟، داراي چند زوج 

1(82(93(104(11
مي- 147 و يك تاس را با هم پرتاب دو دو سكه مي6يا تاس»رو«سكه كنيم. با كدام احتمال هر  شود؟ ظاهر

1(3
8

2(5
8

3(5
12

4(7
12

به- 148 مي0و2طور تصادفي بين دو عدد  است؟5/0و3/0شوند. با كدام احتمال نسبت اين دو عدد بين، انتخاب
1(2/02(25/03(3/04(35/0

 موجود است؟4رو، چند دور با طول منتظم روبه-3در گراف- 149
1(6
2(7
3(8
4(9

به1هاي غير درجۀ رأس- 150  دارد؟1است. اين درخت چند رأس از درجۀ2،3،3،4،4،5صورت، يك درخت
1(72(93(114(13

9اگر- 151 5(abc) (cb a)= a، آنگاه� b c+  كدام است؟+

 نشدني)124)113)92)1
48، عددPبه ازاي چند عدد اول- 152 1P  مجذور كامل يك عدد طبيعي است؟+

1(12(23(34(4

6از عدد طبيعي، عبارتnبه ازاي كدام مقادير- 153 4 3 25 5 1n n+ ++  پذير است؟ بخش31، بر عدد+
 تمام اعداد)54فقط اعداد مضرب)3 فقط اعداد زوج)2 فقط اعداد فرد)1
در- 154 ؟ماند نمياي بدون توپ جعبه اند. با كدام احتمال هيچ شده جعبۀ متمايز انداخته3شش عدد توپ، تصادفي

1(5
14

2(5
12

3(3
7

4(7
12

از يك فضاي نمونه- 155 1است. اگـر a, b, c, d, eبرآمد5اي متشكل
4

P(a) 2و=
3

P({a ,b ,c}) P({bباشـد، احتمـال= ,c,e} | {a ,b ,c})،

 كدام است؟

1(3
8

2(5
12

3(5
8

4(3
4

ساقهبرگ

6
9
5
4

7
4
2

6
3
1

5
1
0

2
3
4
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 دقيقهدقيقه 5555وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: فيزيكفيزيك

108اتومبيلي روي يك خط راست با سرعت- 156
km
h

23، بـا شـتاب ثابـت165mاست. راننده با ديدن مانعي در فاصلۀ در حال حركت
m
s

ترمـز

مي مي و درست جلو مانع 2باشد،2tو زماني كه حركت اتومبيل كندشونده بوده،1tايستد. اگر زمان واكنش راننده كند

1

t
t

 كدام است؟

1(52(103(154(20
برابر مسافتي باشـد3شود. اگر مسافتي كه اين گلوله در ثانيۀ آخر حركت طي كرده، رها ميhاي در شرايط خلأ بدون سرعت اوليه از ارتفاع گلوله- 157

=چند متر است؟hكه تا قبل از آن طي كرده است،  210
m(g )
s

1(202(253(754(80

در- 158 =به صورت SIمعادلۀ مسير متحركي − +21 3
5

y x xاست. اگر سرعت متحرك روي محورxو برابـر 5همـواره ثابـت
m
s

باشـد، سـرعت

5متحرك در لحظۀ عبور از نقطۀ  10M ( m , m)متحرك در لحظۀ) =چند متر بر ثانيه است؟ 0tگذرد.) از مبدأ مختصات مي 

1(52(5 23(104(10 2
مي45در جهتي كه با راستاي افق زاويۀ�Vاي را با سرعت اوليۀ متر گلوله40از بالاي ساختماني به ارتفاع- 159 مي درجه كنـيم. سازد، رو به بالا پرتاب

و�Vمتر باشد، 120اش تا پاي ساختمان اي به زمين برسد كه فاصله اگر گلوله در نقطه (مقاومـت هـوا نـاچيز =چند متر بر ثانيه است؟ 210
mg
s

 ست.)ا
1(402(303(504(60

30متري سطح زمين، با سرعت اوليۀ35از ارتفاع200gاي به جرم گلوله- 160
m
s

مي37°تحت زاويۀ و پـساز نسبت به افق، رو به بالا پرتاب tشـود

(SIدر اين مدت در رسد. بردار تغيير تكانۀ گلوله ثانيه به زمين مي =، كدام است؟ 210
mg
s

،° =37 0 6Sin و مقاومت هوا ناچيز فرض شود.)/

1(−
�

2 j2(+
�

2 j3(−
�

10 j4(+
�

10 j
دار سـاكن بمانـد؟ چند برابر وزن جسم باشد تا جسـم روي سـطح شـيبFشود. حداقل مقدار به جسم وارد ميFزير، نيروي افقي مطابق شكل- 161

° = = 253 0 8 10
m(Sin / ,g )
s

1(1
7

2(3
5

3(4
5

4(1

سي- 162 آن ارهفرض كنيد و جرم 1اي باشد كه شعاع آن نصف شعاع زمين
4

جرم كرl زمين باشد، شتاب گراني در سطح آن سياره، چنـد برابـر شـتاب

 گراني در سطح كرl زمين خواهد شد؟

1(1
4

2(1
2

3(14(2

=، در شكل زير- 163 2000M kgو= 2400m kgاست. اگر سيستم از حال سكون رها شود، شتاب وزنۀMو بـه تقريباً چند متر بر مجذور ثانيـه

( كدام سو مي =باشد؟ 210
mg
s

و قرقره ها صرف و اصطكاك كابل  نظر شود.)و از جرم

و بالا5/1)1

و بالا3)2

و پايين5/1)3

Mو پايين3)4
m

53°

1sµ =

F
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(تكانه) جسمي به جرم- 164 6كيلوگرم برابر2بزرگي اندازl حركت
kgm

s
 است. انرژي جنبشي جسم چند ژول است؟

1(32(63(94(12
مي ABمطابق شكل زير پرتو نوري عمود بر وجه- 165 =شكست آن شود كه ضريب وارد منشوري 2nو در ادامۀ مسير، از يكـي از وجـه هـاي است،

 شود. زاويۀ انحراف اين پرتو نسبت به جهت اوليه چند درجه است؟ منشور وارد هوا مي

1(40

2(90

3(100 

4(160 

و سانتي20شخصي با سرعت- 166 متر بر ثانيه به سمت شخص حركت سانتي20آينه نيز با سرعت متر بر ثانيه به سمت يك آينۀ تخت در حركت است
مي متر جابه كند. تصوير در هر ثانيه چند سانتي مي  شود؟ جا

1(802(603(404(20
مي نقطۀ روشني را جلوي يك آينۀ كروي جابه- 167 مي جا است. حال اگر جسمي40cmجايي ممكن براي تصوير شود كه بيشترين جابه كنيم. ملاحظه

و تصوير چند سانتي سانتي 120را مقابل اين آينه، در فاصلۀ   متر خواهد شد؟ متري آن قرار دهيم، فاصلۀ بين جسم
1(180 2(150 3(904(40
از عدسي تغيير مكان بدهـد، در ايـن2fشود. اگر در يك بازl زماني معين، جسم از فاصلۀ جسمي با سرعت ثابت به يك عدسي واگرا نزديكمي- 168

( بازl زماني، تصوير چگونه حركت مي  فاصلۀ كانوني عدسي است.)fكند؟
مي1 كنُدشونده از عدسي دور مي2 شود.) تنُدشونده از عدسي دور  شود.)

كنُدشونده به عدسي نزديكمي3 تنُدشونده به عدسي نزديكمي4 شود.)  شود.)

36خواهيم از فلزي به چگاليمي- 169
g

cm
 شود؟ بسازيم. جرم اين كره چند كيلوگرم مي5cm، كرl توپرُي به شعاع

1(57/12(36/23(14/34(71/4
هم- 170 اسـت.10cmو شعاع حفرl داخلي آن20cmو ديگري توخالي كه شعاع خارجي آن20cmاولي توپرُ به شعاعBوAجنس دو كرl فلزي

 lو تغيير حجم كر ∆برابرAاگر به دو كره، به يك اندازه گرما بدهيم AVlو تغيير حجم فلز به كـار رفتـه در كـرBبرابـر∆ BVباشـد، نسـبت
∆
∆

A

B

V
V

 كدام است؟

1(7
8

2(13(24(8
7

و 1000ظرفي محتوي- 171 گرم يخ صفر درجۀ سلسيوس، در تعادل گرمايي است. يك قطعه فلز به گرماي ويـژl 200گرم آب
⋅

400
J

kg K
 250و دمـاي

( درجۀ سلسـيوس را درون ظـرف مـي =انـدازيم. جـرم فلـز، حـداقل چنـد گـرم باشـد، تـا يخـي در ظـرف بـاقي نمانـد؟ 336000f
JL

kg
،

=
4200 آب⋅
Jc

kg K
و اتلاف گرما ناچيز است.)

1(3752(672 3(860 4(950 
آن- 172 و دماي گاز درون ظرف4در شكل زير، جرم پيستون يك كيلوگرم، جرم وزنۀ روي درجۀ سلسيوس است. اگر دماي گاز را بـه آرامـي27كيلوگرم

(سـطح نشـودجا درجۀ سلسيوس برسانيم، ضمن گرم شدن گاز، چند كيلوگرم وزنه به تدريج بايد روي پيستون اضافه كنيم تا پيستون جابه87به  ؟

و510، فشار هوا25cmقاعدl پيستون =پاسكال 210
mg
s

 است.)

1(2

2(3

3(6

4(7

A C

B

70°70°
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ازRدر شكل زير، شير- 173 و دماي هواي محبوس در لوله را يم تا اختلاف ارتفاع ستون جيـوه در درجۀ سلسيوس، چند درجه افزايش بده39را بسته

(فشار هواي محل سانتي2دو لوله به  و ظـرف صـرف سانتي78متر برسد؟ و قطر دو لوله با يكديگر مساوي است. از انبسـاط جيـوه نظـر متر جيوه

 كنيد.)

1(72

2(100 

3(211 

4(384 

از14مخزني با حجم ثابت- 174 هي6ليتر محتوي مخلوطي و گرم گاز درجۀ سلسـيوس اسـت. فشـار مخلـوط27گرم گاز نيتروژن در دماي 112دروژن

2گازها چند اتمسفر است؟ 2
528 2 1 10 8N H

g g J(M ,M , atm Pa ,R )
mol mol mol K

= = = =
⋅

1(62(83(94(12
از10دماي- 175 27°گرم گاز هيدروژن در فشار ثابت C127°به Cان مي جـام شـده توسـط گـاز در ايـن فراينـد چنـد كيلـوژول اسـت؟ رسد. كار

=
⋅

8
J(R )

mol K
1(22(43(64(8
تك- 176 مي اتمي، چرخه مقداري گاز كامل چcaگرما بگيرد، انرژي دروني آن در فرايندab ،1500Jپيمايد. اگر گاز در فرايند اي را مطابق شكل زير نـد،

 ژول كاهش يافته است؟

1(1500 

2(1800 

3(2100 

4(2400 

=درون يك ميدان الكتريكي يكنواخت، بار الكتريكي- 177 + µ2q Cاز نقطۀAتا نقطۀBمي جابه شود. اگر كار نيروي الكتريكي در ايـن انتقـال، جا

+−برابر  × 55 10 Jانرژي پتانسيل الكتريكي بار باشد، تغييرqو B−چند ژول است AV Vبرابر با چند ولت است؟ 

1(−− × 55 −−)2-25و10 × 55 +−)3+25و10 × 55 +−)4-25و10 × 55 +25و10

178 -lباردار باردار در رأس چهار ذر l2هاي يك مربع قرار دارند. برايند نيروهاي الكتريكي وارد بر ذرq.صفر است ،
Q
q

 كدام است؟

1(2 2

2(4 2

3(−2 2

4(−4 2

، چند پيكوفاراد است؟BوAرو، ظرفيت معادل بين دو نقطۀ در شكل روبه- 179

1(12

2(8

3(6

4(4

R

5cm

P

V
1V 14V

a b

c

0

1P

12P

1q q= 2q Q=

4
1
2

q Q= − 3q q=

5C

6C

7C

8C
1C

2C

3C

4C

A

B

8pF

6pF

1pF

1pF

1pF
2pF

1pF

4pF
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وص ها به اندازl مقادير داده شده، داراي بار الكتريكي هستند. اگر با بستن كليد صفحات همنام خازن در مدارهاي زير، خازن- 180 ل شـوند، بـار ها به هم

 يابد؟ كدام خازن كاهش مي

1(1C3وC

2(2C4وC

3(3C

4(4C

ج در مدار شكل روبه- 181 (هر دو باتري آرماني هستند.)ε2ريان عبوري از باتري رو، شدت ، چند آمپر است؟

1(5/0

2(5/1

3(2

4(5/2

هم- 182 و آلومينيومي، در يك دماي معين داراي مقاومت الكتريكي مساوي دو سيم 39اند. اگر چگالي مسو آلومينيوم بـه ترتيـب طول مسي
g

cm
و

32 7
g/

cm
1و مقاومت ويژl مس

2
 برابر مقاومت ويژl آلومينيوم باشد، جرم سيم آلومينيومي چند برابر جرم سيم مسي است؟

1(3
5

2(4
5

3(5
4

4(5
3

ترتيب از راست به چپ چـهو توان خروجي مولد به1Rبرده شود، توان مصرفي مقاومتBبه نقطۀAرو، وقتي لغزندl رئوستا از نقطۀ در مدار روبه- 183

 كند؟ تغييري مي

 افزايش- ) كاهش1

 كاهش- ) كاهش2

 كاهش- ) افزايش3

 افزايش- ) افزايش4

مي اي مطابق شكل روبه يك آهنرباي ميله- 184 به رو، روي يك ميز قرار دارد. يك عقربۀ مغناطيسي كه آزادانه رامـي رويآ تواند حول محور قائم بچرخد،

مي مسير دايره مي اي شكل به دور آهنربا يك دور  كند؟ چرخد. در اين مسير عقربه چند درجه دوران

1(180 

2(270 

3(360 

4(720 

=متر باشد تا اگر جريان چند سانتيRايم. ساختهRاي به شعاع متر، پيچۀ مسطح دايره 100داري به طول با سيم روكش- 185 10I Aرا از پيچه عبـور

×−دهيم، ميدان مغناطيسي در مركز آن  32 5 10/ Tباشد؟− ⋅
µ = π×�

74 10
T m( )

A
1(202(20 23(404(40 2

=4C C=1 2C C =2C C =3 2C C q

(1) (2)

qq2q

1R

A B

= Ω2 6R

ε
= Ω2r

N S
N S

Ω2

Ω3

Ω8

Ω4

=

ε =
1

1

0
12

r
V =

ε =
2

2

0
16

r
V
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مي 400000بهAولت توسط مبدلّ 10000در محل يك نيروگاه برق، ولتاژ- 186 و پس از انتقال به يك شهر توسط مبدلّ ولت تبديل اين ولتاژ بـهBشود

مي 5000 Aباشد،BKبرابرBو در مبدلAKّبرابرAپيچ ثانويه به اوليه در مبدلّ اگر نسبت تعداد سيم شود. ولت تبديل

B

K
K

 كدام است؟

1(202(800 3(1200 4(3200 
ميشكل با دورl ثابت داخل يك ميدان يك قاب مستطيل- 187 چرخد. اگر در مبدأ زمان خطوط ميـدان بـر سـطح قـاب عمـود مغناطيسي يكنواخت

و نيروي محركۀ القايي بر حسب زمان را در يك دوره، درست نشـان مـي باشند، كدام (نمـودار يك از نمودارهاي زير تغييرات شار مغناطيسي دهـد؟
 چين مربوط به تغيير شار مغناطيسي است.) نقطه

1(2(3(4(

مي نوسان مي6cmبه طول MNخط نوسانگري روي پاره- 188 ′خط كشد تا پاره كند. اگر زماني كه طول ′M N1را طي كند، برابر
2

ثانيه باشد، بزرگـي

 متر بر ثانيه است؟ چند سانتيN′سرعت هنگام عبور از نقطۀ 

1(π3

2(π
3

2
3(π

4(π2

در مكان نوسانگر هماهنگ ساده- معادلۀ شتاب- 189 πبه صورت SIاي
+ =

2
0

4
a x است. در لحظۀ=

1
3

t sانرژي جنبشـي نوسـانگر چنـد برابـر

(نوسانگر در لحظۀ  =انرژي مكانيكي آن است؟ 0tاز مكان= 0xگذرد.) مي 

1(12(3
4

3(1
2

4(1
4

و مكان درxدر يك حركت نوساني هماهنگ ساده روي محور- 190 =به صورت SI، رابطۀ بين سرعت −2 2 22500 2500V Z X.استZاز كدام يك
 هاي زير است؟ كميت

اي ) بسامد زاويه4 ) شتاب3 ) دامنه2 ) بسامد1

100يك موج عرضي با سرعت- 191
m
s

ثانيـه ميلـي5/2در طنابي در حال انتشار است. تغيير فاز يك نقطه از محيط در بازl زمـاني50Hzو بسامد

 چند راديان است؟

1(π2(π
2

3(π
4

4(π
8

اي كه داخل كفه است، سه شكم در طول تار ايجاد شـود، بـا كـاهش تـدريجي در حال ارتعاش است، اگر به ازاي وزنهرو، كه دياپازون در شكل روبه- 192

مي جرم وزنه، كدام  افتد؟ يك از موارد زير اتفاق

و بسامد نيز كاهشمي ها كاهشمي ) تعداد شكم1  يابد. يابد

و بسامد نيز افزايشمي ها افزايشمي ) تعداد شكم2  يابد. يابد

 ماند. يابد ولي بسامد ثابتمي ها كاهشمي ) تعداد شكم3

مي ها افزايشمي ) تعداد شكم4  ماند. يابد ولي بسامد ثابت

مي20دامنۀ ارتعاشات يك موج صوتي- 193 يابـد؟ بـل كـاهش مـي شود. در يك نقطـۀ معـين، تـراز شـدت صـوت، چنـد دسـي درصد كاهش داده
)2 0 3log /=(
1(12(23(144(20

εΦ

tT
0

εΦ

tT
0

εΦ

t
T

0

εΦ

t
T

0

M ′M O ′N N

′ ′= = 1 5MM N N / cm

M
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آن- 194 1200آمبولانسي كه بسامد صداي آژير Hz5سواري كه با سرعت است، از دوچرخه
m
s

كـه گيـرد. پـس از ايـن كند، سـبقت مـي حركت مي

مي آمبولانس از دوچرخه كنـد. سـرعت آمبـولانس چنـد متـر بـر ثانيـه اسـت؟ را دريافـت مـي1150Hzسوار بسـامد كند، دوچرخه سوار عبور

= 340
m(V )
s

1(102(203(304(40
و هر يك سيگنالي را گسيل مي80kmبه فاصلۀBوAمطابق شكل زير، دو ايستگاه راديويي- 195 كـه در فاصـلۀPند. گيرنـدlكن از هم قرار دارند

60kmازAكند؟ قرار دارد، اين دو سيگنال را با اختلاف زماني چند ثانيه دريافت مي= × 83 10
m(c )
s

1(−× 44 10
3

2(−× 74 10
3

3(−× 42 10
3

4(−× 72 10
3

و نقطۀDدر آزمايش يانگ، فاصلۀ پرده از دو شكاف- 196 روي پرده، محل تشكيل سومين نوار روشن است. اگر فاصلۀ پرده از صفحۀ دو شكافPاست

5
Dافزايش يابد، نقطۀPمحل تشكيل كدام نوار است؟ 

 ) سومين روشن4 ) سومين تاريك3ن تاريك) چهارمي2 ) چهارمين روشن1
برحسب بسامد نـور فـرودي بـهBوAشده از دو فلز هاي گسيل ترين فوتوالكترون در آزمايش فوتوالكتريك، نمودار تغييرات انرژي جنبشي سريع- 197

و سريع ميBوAرا به ترتيب به فلزهايBfوAfهايي با بسامد اين دو فلز، مطابق شكل زير است. فوتون دو ترين فوتوالكترون تابانيم هـاي ايـن

B=شوند. اگر فلز با سرعت يكساني از فلز خارج مي

A

f
n

f
 باشد، كدام گزينه درست است؟

1(< <1 2n
2(= 1n

3(=
1
2

n

4(< <
1 1
2

n

و نـوري بـا بسـامد مـيn′بـهnدر اتم هيـدروژن الكتـرون از مـدار- 198 562رود 5/ THzكنـد. تـابش مـيnو′nانـد؟ بـه ترتيـب كـدام

= × =83 10 0 01H
m(c , R / nm)
s

3و5)24و4)13و3)12و2)1
چهـار برابـر تعـدادAمانـدl عنصـر هاي باقي، تعداد هستهt∆بعد از گذشت زمانBوAهاي اوليۀ مساوي دو عنصر راديواكتيو از تعداد هسته- 199

يـك از مـوارد زيـر باشد، كـدامBnوAnبه ترتيبt∆زمان در مدتBوAعمرهاي عنصر است. اگر تعداد نيمهBماندl عنصر هاي باقي هسته
 درست است؟

1(− = 4A Bn n 2(− = 4B An n 3(− = 2A Bn n 4(− = 2B An n 
مي ار نواري جسم رسانا، الكتروندر ساخت- 200 پرُ را چه مي هاي نوار بخشي پرُ است، چه ناميده و همچنين نواري كه بخشي از آن  شود؟ نامند

 نوار رسانش- هاي ظرفيت ) الكترون2 نوار رسانش- هاي رسانش ) الكترون1
 نوار ظرفيت- هاي ظرفيت الكترون)4 نوار ظرفيت- هاي رسانش ) الكترون3

 دقيقهدقيقه 3535وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:ييشيمـشيمـ
 كدام عبارت درست است؟- 201

 هاي شناخته شدl عنصرها، ناپايدارند. ) بيشتر ايزوتوپ1

7) در يون2
3 Li+ها است. ها برابر با شمار نوترون، شمار الكترون 

مي هاي سنگين هاي كلر را ايزوتوپ ) بيشتر اتم3 . دهند تر آن تشكيل

12برابر جرم اتم33/2) اگر جرم اتم عنصري4
6 C16باشد، جرم اتمي آنamu.است 

P

A B

0 5/ 1
510f ( Hz)

maxK
BA
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مي- 202 و آن را به صورت نوري با طول موج ............... منتشر زند. پـس از قطـعسا مواد داراي خاصيت فلوئورسانس، نوري با طول موج ............... را جذب

 ............... منبع نور، تابش نور 

مي-تر كوتاه- ) معين1 ميبي-تر كوتاه- ) كوتاه2 يابد. تا مدت طولاني ادامه  شود. درنگ قطع

مي- بلندتر- ) كوتاه3 ميبي- بلندتر- ) معين4 يابد. تا مدت طولاني ادامه  شود. درنگ قطع

(گزينـهگازهاي نجيب در كدام گروه- 203 و دورl سوم كـدام اسـت؟ و تفاوت عدد اتمي گاز نجيب دورl اول از جدول تناوبي عنصرها، جاي دارند هـا را

 راست به چپ بخوانيد.) 

1(17،162(17،183(18،174(18،16

به عنصري كه آرايش الكتروني آخرين لايۀ الكتروني اشغال- 204 2صورت شدl اتم آن 34 4s pجـدول تنـاوبي جـاي lو كـدام دور است، در كدام گروه

 دارد؟ 

، سوم15)4، چهارم15)3، پنجم13)2، چهارم13)1

 كدام مطلب دربارl جدول تناوبي عنصرها، درست است؟- 205

 جاي دارد.10) آخرين عنصر واسطۀ هر دوره در گروه1

در18تا14هاي ) نخستين عنصر گروه2  شرايط معمولي گازند.،

 الكترون است.2شدl اتم عنصرهاي واسطه، داراي ) آخرين زيرلايۀ اشغال3

و واكنش17) در عنصرهاي گروه4  يابد. پذيري كاهشمي، با افزايش عدد اتمي، الكترونگاتيوي

 هاي اكسيژن در فرمول شيميايي كدام دو تركيب، برابر است؟ شمار اتم- 206

 ) پتاسيم پرمنگنات، منيزيم فسفات2 يك اكسيد، هيدروژن پراكسيد) استان1

مس3 ((II) سولفات، آهن(III) آمونيوم نيترات، كلسيم هيدروژن كربنات4 نيتريت ( 

 اند؟ هاي زير، درست چند مورد از عبارت- 207

مي (II)اكسيد را كربن * كربن دي  گويند. اكسيد نيز

 است.+5فسفر پنتابرميد، برابر * عدد اكسايش اتم فسفر در

 است.2، برابر−3NOو+4NHهاي * تفاوت عدد اكسايش اتم نيتروژن در يون

 هاي مولكولي استفاده كرد. گذاري برخي تركيب توان در نام * از عدد اكسايش عنصرها، مي

 * عدد اكسايش هر اتم، بار الكتريكي ظاهري نسبت داده شده به آن در تركيب مورد نظر است.

1(12(23(34(4

؟ نداردهاي كدام تركيب، امكان تشكيل پيوند هيدروژني وجود بين مولكول- 208

 متيل آمين ) تري4 ) استيك اسيد3 ) گليسرينC2) ويتامين1

م- 209  تر است؟ ولكول كدام گونۀ شيميايي به زاويۀ پيوندي در مولكول آب، نزديكزاويۀ پيوندي در

1(2
3CO −2(2NH−3(2NO+4(3H O+

 اند؟ هاي زير، درست كدام عبارت- 210

10آ) فرمول مولكولي منتول 20C H O.است 

و ايزومر يكديگرند.-2ب) و بنزآلدهيد، گروه عاملي كربونيل دارند  هپتانون

 متيل نونان است.-3،خط-پ) نام هيدروكربني با فرمول نقطه

 است.1برابر هاي كربن در مولكول نفتالن، به شمار اتمHهايت) نسبت شمار اتم

پ1 پ2 ) آ، ت3 ) ب، ت4 ) ب، پ،  ) آ، پ،

مي- 211  شود؟ اگر از مولكول سيكلوهگزان، سه مولكول هيدروژن حذف شود، به كدام هيدروكربن مبدل

 ) سيكلوهگزين4 ) سيكلوهگزن3 ) بنزن2 ) هگزين1

هاي مولي متفاوت وجـود امكان تشكيل چند اكسيد با جرم24Mgو25Mgهاي با ايزوتوپ18Oو16Oهاي در واكنش مخلوطي از ايزوتوپ- 212

و نسبت جرم مولي سنگين آن ترين اين اكسيدها به جرم مولي سبك دارد (هر دو عنصر را بـا بـالاتر ترين ين ظرفيـت خـود در نظـر ها، كدام است؟

1gارز جرم اتمي با يكاي بگيريد. عدد جرمي را هم mol−⋅(.فرض كنيد 

1(6-075/12(4-025/13(4-075/14(6-025/1

مي- 213  شود؟ اگر در مولكول آسپرين به جاي گروه استات، گروه هيدروكسيل بنشيند، به كدام ماده مبدل

 ) ساليسيليك اسيد4 ) بنزوييك اسيد3 ) بنزآلدهيد2 سيلات) متيل سالي1
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 متيل اوكتان، كدام است؟دي-3،5فرمول تجربي- 214

1(5 12C H2(5 11C H3(4 6C H4(4 5C H

دسـت آيـد، بـازده ليتر فرآوردl گازي بـه8/28ليتر است،24ول آلومينيوم سولفات، در شرايطي كه حجم مولي گازها برابرم5/0اگر بر اثر تجزيۀ- 215

به و چند گرم فرآوردl جامد مي درصدي واكنش كدام است 132آيد؟ دست 27 16(S , Al ,O : g mol )−= = = ⋅

1(80،8/402(80،1/503(85،8/404(85،1/50

2درون يك استوانۀ داراي پيستون روان، طي واكنش:X(s)2مول1/0باA(s)2مول1/0اگر- 216 2 2 100 90(s) (s) (g)A X AX , E kJ, H kJ+ → ∆ = − ∆ = −

، بـه ترتيـب از STPسامانه بـه شـرايط در لحظۀ پايان واكنشو در لحظۀ بازگشت1atmدر فشار∆Vبه طور كامل واكنش دهد، مقدار تقريبي

51راست به چپ، برابر چند ليتر خواهد بود؟ 10( atm Pa)≈

1(10،48/42(10،24/23(100 ،48/44(100 ،24/2

يك- 217 و اتيلن گليكول با 1اي اگر ظرفيت گرمايي مولي آب 1J mol K− −⋅ و در اثـر مخلـوط شـدن، تغييـر 4/136و4/75، به ترتيب برابر با ⋅ باشد

 lو ضديخ درون موتور خودرو به انداز 1نكند، براي بالا رفتن دماي پنج كيلوگرم مخلوط آب C°مخلوط آب) ، به تقريب چند كيلوژول گرما لازم است؟

116% جرمي است،50ن گليكول به نسبتو اتيل 12 1O , C , H : g mol−= = = ⋅(

1(85/222(94/203(97/154(47/10

 اند؟ هاي زير، درست چند مورد از عبارت- 218

 توان امكان انجام واكنش را معين كرد.، مي∆G* در ترموديناميك، با تعيين

و سرعت واكنش* در سينتيك شيمياي مي ي، چگونگي انجام  توان بررسي كرد. ها را

آن خودي بودن واكنش * خودبه  ها است. ها از نگاه ترموديناميك، به معناي زياد بودن سرعت

 پذير باشد، از نگاه سينتيك، راه مناسبي براي انجام آن وجود دارد. * هر واكنش كه از نگاه ترموديناميك امكان

1(12(23(34(4

 هاي پيشنهاد شده، بيشتر است؟ ميانگين آنتالپي پيوند بين دو اتم داده شده در كدام گونه، در مقايسه با ساير گونه- 219

1(CوC2 در استيلن(OوO2درO3(NوN2درN4(CوCدر سيكلوهگزان 

يك- 220 شود. نمودار تغيير غلظت اين محلـول آب مقطر اضافه مي200mLليتر محلول دو مولار سديم هيدروكسيد به طور پيوسته در هر دقيقه، به

 با زمان، به كدام صورت است؟ 

1(2(3(4(

و استون، به نسبت مولي براب- 221  ر، داراي چند فاز است؟ مخلوطي از آب، تولوئن، نمك خوراكي

1(12(23(34(4

11با چگالي HClدر هر ليتر از محلول غليظ- 222 2/ g mL−⋅چند ليتر گاز هيـدروژن كلريـد در شـرايط5/36و درصد جرمي ،%STP حـل شـده

135است؟  5 1(Cl / , H : g mol )−= = ⋅

1(4/222(88/263(224 4(8/268 

به هاي پاكم عبارت، دربارl يك قطرl روغن كه به وسيلۀ مولكولكدا- 223  صورت كلوييد در آمده است، درست است؟ كنندl غير صابوني در آب

 ) سطح بيروني قطره داراي بار منفي است.1

 اند. هاي سديم، درون قطرl چربي پخش شده ) يون2

 نده است.كن ) كلوييدي از نوع ژل است كه در آن آب، فاز پخش3

ته ) در صورت ساكن ماندن آب، به طور خودبه4 مي خودي  شود. نشين

t (min)t (min)t (min)t (min)
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اگر نمودار پيشرفت واكنش تجزيۀ هيدروژن پراكسيد بـه صـورت- 224

دهندl تقريبي تغيير مقدار اكسيژن مقابل باشد، كدام نمودار نشان

 در اين واكنش است؟ 

1(2(

3(4(

و هر خودرو ساليانه به طور ميانگين 1,000,000در صورتي كه در شهري- 225 از 10,000خودرو وجود داشته باشد كيلومتر مسـافت طـي كنـد، اسـتفاده
و مقدار آلاينده مبدل كاتاليستي به تقريب سبب كاهش چند درصدي جرم كل آلاينده چنـد ها پس از كاربرد مبدل كاتاليستي در يك سـال، ها شده

(گزينه  ها را از راست به چپ بخوانيد.) تن خواهد بود؟
1(85،7100 
2(85،7500 
3(92،7100 
4(92،7500 

2ه به واكنش: با توج- 226 0(s) (g) (s) (g)NiO CO Ni CO , H+ + ∆ ، كه در دماي معين به حالت تعادل رسيده اسـت، چنـد مـورد از�>

 اند؟ مطالب زير درست

2COصورت: * رابطۀ ثابت تعادل آن، به
K

CO
  =
  

 است.

مي بزرگK* با كاهش دما، تعادلي جديد با ثابت  شود. تري برقرار
م مي از سامانۀ واكنش، تعادل در جهت رفت جابهNi(s)قداري از * با حذف  شود. جا

(در دماي ثابت)، تعادل جديدي با ثابت * با انتقال به ظرف كوچك مي كوچكKتر  شود. تري برقرار
1(12(23(34(4
رس1- 227 3يدن به حالت تعادل: مول گاز اوزون را در يك ظرف يك ليتري در بسته تا 22 3(g) (g)O Oكنـيم. اگـر در لحظـۀ تعـادل،، گرم مي�

1غلظت مولار گاز اوزون برابر با 
6

 غلظت مولار گاز اكسيژن باشد، ثابت تعادل اين واكنش كدام است؟

1(143 2/ L mol−⋅2(143 2/ mol L−⋅3(10 6/ L mol−⋅4(10 6/ mol L−⋅

COx آلاينده yC HNO 

 مقدار آلاينده با يكاي گرم بر كيلومتر
667/104/1در نبود مبدل
6/007/004/0با كاربرد مبدل

40 60 8020

1

0

0 5/

40 60 8020

1

0

0 5/

40 60 8020

1

0

0 5/

40 60 8020

1

0

0 5/

1 00/

0

0 80/

0 10/
0 20/
0 30/
0 40/
0 50/
0 60/
0 70/

0 90/

0 10 30 40 50 60 70 8020

0 16/
0 2/

0 26/0 33/

0 43/

0 56/

0 72/
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گاز نيتروژن وجود داشـته42gدر يك ظرف در بستۀ دو ليتري در دماي معين، در لحظۀ تعادلCOمول گاز4باNOمول گاز6اگر در واكنش- 228

1Lبا يكايKباشد، مقدار  mol−⋅114هاي گاز در ظرف واكنش، به ترتيب از راست به چپ، كدام است؟و مجموع شمار مول(N g mol )−= ⋅

1(3،25/42(3،5/83(5/1،25/44(5/1،5/8
با- 229 و تبديل گاز حاصل به سـولفوريك اسـيد در است. با فرض سوختن كام6400ppmغلظت گوگرد در يك نمونه گازوييل برابر ل گوگرد در موتور

(در 1000آب خالص يك مخزن pHتواند آب، اسيد حاصل از سوختن يك كيلوگرم از اين سوخت مي ليتري را به تقريب چنـد واحـد كـاهش دهـد؟

132شرايط آزمايش، هر دو مرحلۀ يونش اسيد را كامل فرض كنيد.  16 1S , O , H : g mol−= = = ⋅(
1(6/32(2/43(34(4

با HAبراي اسيدαاگر مقدار- 230 با pHباشد،%10برابر و مقدار3محلول چند مولار آن، برابر 1molآن با يكايaKاست L−⋅به تقريـب كـدام ،
 است؟

1(39 10−×،61 11 10/ −×2(21 10−×،61 11 10/ −×3(39 10−×،41 11 10/ −×4(21 10−×،41 11 10/ −×

يك- 231 از اين محلـول،100mLباشد، براي خنثي كردن1010محلول باز قوي برابر با اگر نسبت غلظت مولار يون هيدروكسيد به يون هيدرونيوم در
 نياز است؟ HClچند مول 

1(210−2(25 10−×3(310−4(35 10−×

به10ليتر محلول با افزودن يك ميلي- 232 آبّ خالص، غلظت تقريبي محلول و رنـگ ppmدست آمده بـا يكـاي مولار هيدروكلريك اسيد به يك ليتر

1متيل سرخ در اين محلول، كدام است؟ 1
36محلول 5 1(HCl / g mol , d g mL )− −= ⋅ = ⋅

، سرخ5/36)4، زرد5/36)3، سرخ365)2، زرد365)1
(بـا فـرض بـازدهي STPليتر گاز اكسيژن در شرايط 448يسيتۀ حاصل از عبور الكتر- 233 و واكنش آن با گاز هيدروژن كافي در يك سلول سـوختي

مي100 116تواند انتقال دهد؟ %)، چند گرم نقره را در يك سلول آبكاري نقره، به جسم مورد نظر 108(O , Ag : g mol )−= = ⋅

1(2160 2(4320 3(6480 4(8640 
 اند؟ هاي زير، درست چند مورد از عبارت- 234
 يابد. گونۀ اكسنده، در واكنش، كاهشمي�

، گونۀ اكسنده است.+Agدر تجزيۀ نقره برميد در برابر نور، يون�

و آهن (II)هاي قلع يند اختلاط محلولدر فرا� ، تماشاگرند.−3NOو−Clهاي نيترات، يون (III)كلريد

و سفيد، از نوع تركيب است. واكنش شيميايي انجام شده هنگام تابش نور به فيلم�  هاي عكاسي سياه
1(12(23(34(4
و- 235 چند متر مكعب گاز در شرايطي كه حجم مولي گازهـا برابـر بـا در توليد صنعتي هر تن آلومينيوم، به تقريب به چند كيلوگرم گرافيت نياز است

25Lگزينه است، توليد مي) 127ها را از راست به چپ بخوانيد؛ شود؟ 12Al , C : g mol−= = ⋅(
1(333 ،4/694 2(444 ،4/694 3(333 ،4/6994 4(444 ،4/6994 


